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Mielőtt a történet leírásába kezdenék, két fontos megjegyzést kötelességem megtenni:

a./ Ez az írás nem a   település története szeretne lenni. Néhány elért adatot természetesen leírok, de teljességre nem vállalkozom. Úgy tudom, hogy készen van egy másik írás, amit nem ismerek, de ami bizonyára e téren teljesebb lesz.

b./ Az evangélikus gyülekezet történetében sem ígérek teljes munkát. Dolgozatom írásában az idő sürgetett, s ez bizony gátló körülmény is volt a levéltári adatok felkutatásában.

Amit itt írok tehát: a kemenessömjéni település rövid története evangélikus szempontból, s az is sajnos hézagosan. Remélem azonban, hogy a meglévő adatok összefoglalása a későbbiekben forrás lehet a hézagok pótlására.

„Kemenessömjén” - ez az elnevezés először a Pesten, 1863-ban megjelent „Magyarország Helységnévtárában” található így. Ami természetesen nem jelenti, hogy jóval előbb nem található a név, de más formában.

Ha a település származását tekintjük, valószínűleg árpádkori időbe kell visszamennünk. A hagyomány szerint egy „Semyén” nevű harcos, lovag települt meg ezen a tájon, de másutt is lehettek birtokai. A „Semyén” - vagy „Semjén” -  név a Simeon-nak, Simon-nak lehet változata. Az etimológiai szótár felsorolja a rokonhelyeket is: Érsemjén, Kállósemjén, Kérsemjén, Semjénháza, Semjén, - és a mi vidékünkön – Kemenessömjén és Rábasömjén. Érdekes, hogy ezen a vidéken már a „-sömjén”, tehát ö-vel képzett változat szerepel. A feltevés szerint ezek mind az említett Semyén-birtokok lettek volna.

Ami pedig a „Kemenes-” hozzátételt illeti, a Monumenta Hungariae Historica (Magyar Történeti Emlékek, Bp. 1857-1906) írja róla: „lankás táj a Dunántúlon” „Kemenesháttal” és „Kemenes heggyel”, erdővel is. A szláv eredetű „kameny” szó követ, kavicsot jelent. A Marcal felőli síkság kavicsos részéről van szó.

Kemenessömjén tehát így „fordítható”: a Semyén birtok a Kemenesen. Ennyit talán a földrajzi etimológiáról.

A kezdetektől a reformációig

Ezen a területen bizonyos vagyok a másik dolgozat alaposságában, magam csak néhány adatot tennék ide, amire rátaláltam.

„A kemenessömjéni iskola története” című dolgozatban találtam ezeket a mondatokat:

„Nincsenek arra vonatkozó adatok, hogy a község mikor keletkezett, de már a népvándorlás idején lakott volt a vidék. Ezt bizonyítja az a körülmény, hogy a község határában avar kori sírokat találtak.

Az első település a község mostani helyétől délkeletre volt. Ezt a tatárjárás feldúlta, és a későbbi település a község mostani területén történt.”

Ezt a feltevést erősítheti az Anjoukori Okmánytárban, 1331-ből hozott adat, a már említett Semyén emlék, elnevezés is. Itt ugyanis arról van szó, hogy a vasvári káptalan egy bizonyos ügyben vizsgálatot rendel el. S a vizsgáló bizottság találkozik: „...ita a nobilibus de Semjén...” de Mihály...”, tehát a semjéni és mihályi ismert, vagy előkelő, nemes emberekkel.

Egy későbbi időből való levéltári feljegyzés Sopronból (1459. március 18. Sopron m. okl. II.k. 70.sz.): 1428-ban a csornai konvent előtt Ostffy Gergely Molnári Péter fiait: Kelemen győri püspököt, Istvánt, és Domokost összes birtokaiban, köztük „Semjén és Mihályfalva birtokaiban is” örökbefogadja.

Vagyis: a régi település a tatárjárás után újjáépül, különböző családok birtokaivá lesz. Felhívom a figyelmet ebből a szempontból Mesterházy Sándor: Kemenesmihályfa, Kemenessömjén, Sömjénmihályfa múltjából, 1990-ben megjelent alapos dolgozatára. Ebben részletesen szól a különböző családok, birtokosok történetéről is.

Payr Sándor: A Dunántúli Evangélikus Egyház története (Sopron, 1924.) c. könyvében összefoglalóan ezt írja: „Régi földesura a Kamondy család volt. 1630-ban pedig Dömölki Pálnénak, Ostffy Zsuzsannának volt itt birtoka. Aztán később telepedtek ide a Berzsenyi és Radó családok.”

Ebben a vonatkozásban kötelességem megemlíteni Nagy Endre: „Az ellenreformáció a dunántúli evangélikus egyházkerület területén 1600-tól 1733-ig, a nagy üldöztetésig, a nemesdömölki és artikuláris templom felépítése 1744-ben” című igen alapos, Sopronban, 1871-ben írt dolgozatát is, amely ugyancsak foglalkozik a kemenesaljai nemesi és birtokos családok történetével is. Ez azért is fontos, mert éppen ezekkel a családokkal kapcsolatos a környék reformációjának története is. Én azonban csak utalok erre, és témámat a reformációval kapcsolatos tényekre szűkítem itt. 

A reformáció és hatásának története Kemenesalján

Ha az előbb szűkítésről írtam, most kénytelen vagyok bővíteni. Azt jelenti ez, hogy nem egyszerűen csak Kemenessömjénről beszélünk, hanem Kemenesaljáról. Részint Sömjénről külön alig vannak adatok, részint Sömjén története beleágyazódik Kemenesalja, sőt egész evangélikus egyházunk történetébe. Ezt látni fogjuk, sőt erre még később is felhívom majd a figyelmet. Sömjén története úgy tükröződik evangélikus egyházunk történetében, és úgy összetartoznak, ahogyan erről szólni szoktak, mint „csepp a tengerben”.
Az első reformáció utáni adat – elég késői sajnos – az 1603-as iváni zsinat protokollumja, ahol említést nyernek „ecclesaie kemenesallyensis”, tehát a kemenesaljai gyülekezetek először így. A zsinat Magyari István főesperest és Cziczak János egyházkerületi jegyzőt küldte ki a kemenesaljai gyülekezetek meglátogatására. Persze ez az adat bizonyítás is: ekkor tehát már éltek a kemenesaljai evangélikus gyülekezetek, s ezek között a kemenessömjéni is. Erre még visszatérek, de most menjünk az adatok mentén sorjában először.

1628-ban, május 23-24.-én Csepregben tartottak egy „generalis synodust”, egyházkerületi gyűlést. A dunántúli egyházkerület püspöke ekkor Kis Bertalan volt (1625-1646), 21 éven át. Ő volt egyébként az a lelkész, akit, amikor ifj. Nádasdy Ferenc 1643-ban katolizált, azonnal kiutasított Sárvárról, és ekkor ő Répceszentgyörgyre menekült. A kerületi gyűlésen 70 gyülekezetből 70 lelkész és 17 tanító jelent meg – nagy szám az akkori viszonyok között! Itt olvassuk a megjelentek közt: Michael Szeredi, Mihályiensis” nevet és megjelölést, és  csak arra hívom fel a figyelmet, hogy ez itt közvetett módon sömjéni adat is, Sömjén ekkor tudomásunk szerint Mihályfalva filiája volt már.

A következő adat az 1646. évi büki gyűlésről való. Ekkor új püspöke van már a kerületnek, Musay Gergely (1646-1664), nemeskéri lelkész, aki 18 éven át volt hivatalban. Az említett büki gyűlésen számbavették, hogy a főurak katolizálása után hány gyülekezetünk maradt meg. A jegyzőkönyv szerint ezen a gyűlésen 95 gyülekezet lelkésze jelent meg, 27 gyülekezet lelkésze pedig nem. A két szám összevetése szerint 1646-ban tehát – a nehéz kor ellenére – 122 gyülekezete volt a kerületnek, amely persze az idők folyamán alakult is.

1661-ben Musay Gergely püspök összeállított egy pontos „regestumot”, lajstromot, „a még fennállott és korábban elvett gyülekezetekről” (Nemeskér, 1661. április 1.). Ez a jegyzék kilenc esperességet sorol fel. Köztük:

V. A Kemenesaljai esperesség. Esperes: Zvoranics Sámuel nemesládonyi lelkész.
S

· S a gyülekezetek közt:

Mihályfalva. – Ez megint természetesen a sömjéni filiával értendő.
Az esperesség 43 gyülekezetből áll, amire megint felhívom a figyelmet.
Felvetődik a kérdés, miért csak ebből a korból vannak adataink, pedig a kemenesaljai gyülekezetek minden bizonnyal sokkal korábbiak, a reformáció korából valók? Payr Sándor írja említett könyvében: „Kemenesaljáról, melynek a dunántúli evangélikus egyházkerület történetében oly kiváló szerepe volt, forrásaink aránylag későn, és csak keveset szólnak. Egyházlátogatási jegyzőkönyvünk az első időszakból nem maradt fenn.” Az említett 1603-as iváni zsinat is csak kiküldésről beszél, annak a látogatásnak sem maradt fenn a jegyzőkönyve, ha a látogatás meg is valósult.
Payr Sándor azonban így folytatja: „Ha mindezt összevetjük Dunántúl és a dunántúli reformáció történetével, bizonnyal elmondhatjuk, hogy Kemenesalján korán evangélikus gyülekezetek születtek, még a 16. században” – s bizonnyal így volt Kemenessömjénben is.

Nagy Endre említett dolgozatában írja: „Mindenesetre bizonnyal állíthatjuk, hogy Kemenesalján a reformáció hullámában 43 gyülekezet született, ezek közül a Kemenes- előnevűek: -hőgyész, -kápolna, -magasi, -mihályfalva, -pálfalva, -sömjén, -szentmárton, … - a Kemenesalján tehát hét község és gyülekezet, köztük Kemenessömjén is ekkor lett evangélikus. Konkrétan tudjuk, hogy a kemenesmihályfai templom, amelynek első adata 1409-ből való, ebben az időszakban az evangélikusok használatába került, 1732-ben vette vissza a katolikus egyház.

Mindezt összevetve elmondhatjuk, hogy Kemenesalja már a reformáció idejében, minden bizonnyal a 16. század 50-es éveiben evangélikus lett, így történt ez Kemenessömjénben is.
Küzdelmek a reformáció után

Ezt az időszakot katolikus restaurációnak, vagy ellenreformációs korszaknak nevezik – joggal. Adataink felsorolását az 1660-as évekkel zártuk le eddig. Ekkoriban már „gyülekeztek a felhők” érezhető volt, hogy nehéz korszak következik. Nincs idő egyházunk történetére utalni, következett a „gyászévtized” szakasza (az 1770-es évektől az 1780-as évekig tartó részt nevezzük így), amikor gyakorlatilag evangélikus és református egyházaink lelkész és tanító nélkül maradtak.

Mindez a mi vidékünkre lebontva, már az említett évtized vége táján, 1680 novemberében Szelepcsényi György esztergomi érsek parancsára 20 tagú bizottság végzett kihallgatásokat Tormássy Péter kapornaki prépost vezetésével 13 községben Kemenesalján is. Többek között az idevonatkozó kérdés így hangzott: „…hogy hol vannak Kemenes alatt és a Rába mellékén prédikátorok és mesterek nyilván, vagy titkon?” Mert úgy tűnik, voltak ilyenek, legalábbis a gyanú élt. Több nevet is olvashatunk az egész környéken, ami azonban bennünket érdekel, a következő. 1673-ban Szenci Fekete István kőszegi papot is megidézték a pozsonyi vértörvényszék elé. Az adatok alapján, őt a kőszegiek nem engedték el, külföldre menekült. 1679-ben tért vissza. Ekkor is keresték, hogy elfogják, de ő Ostffy Miklóshoz menekült Ostffyasszonyfára. A leírások szerint innen járt prédikálni Kemenesaljára. Ebből aztán nagy vihar támadt, neki, és néhány társának, de magának Ostffynak is menekülnie kellett. Szenci Fekete Istvánt aztán elfogták, és jelentették, hogy katolizált. Minket azonban most nem ez az izgalmasan szomorú történet érdekel, hanem az, hogy a gyászévtizedben is volt prédikátoruk talán, legalábbis annak végetáján, a pásztor nélkül maradt nyájakban, bizonnyal Sömjénben is.
De meg kell mondani, katolikus oldalról is pásztor nélkül maradt a vidéknek ez a nyája. 1680-ban Kuzmics Péter győri kanonok állapítja meg egy vizsgálat alkalmával: Kemenesalján 50 falu van, de egyikben sincs római katolikus pap, bár több ezer katolikus él itt. S ez az adat közvetve megint azt bizonyítja, hogy Kemenesalja szinte mindenestől evangélikussá lett.

Ebbe a vonalba esik az 1681-es esztendő rendelkezése: az artikuláris templomok kijelölése, ahol szabad volt evangélikus istentiszteleteket tartani. Ezek a helyek: Nemescsó, Nemeskér, Vadosfa, és Nemes-Dömölk voltak, nyilván Kemenesalja vidékéről sokan Nemes-Dömölkre jártak istentiszteletekre – persze ebben az írásban csak a minket érdeklő „artikuláris” helyeket soroltam fel. De éppen Nemesdömölkről lehet olvasni, hogy ebben az időben itt vasárnaponként legkevesebb több százan, de nagy ünnepeken több ezren jöttek össze, ahol pedig akkor még templom sem volt, és el lehet képzelni, mit jelentett egy lelkésznek úrvacsoraosztást tartani, küzdöttek is a birtokos családok legalább azért, hogy több lelkész szolgálhasson.
A következő adatunk 1696-ból való. Ebben az esztendőben Asbóth János lelkész lett a kemenesaljai esperes. Neki is van egy jegyzéke gyülekezeteiről. A „Rába folyó alatti” gyülekezetek közt olvassuk: Mihályfaiensis cum filiali Sömjény”, tehát a mihályfalvi gyülekezet a sömjéni filiával. S amikor ez évi október 31.-én Mihályfalván és Sömjénben látogatást végez, erről pontos jegyzőkönyvet is készít (Payr: Egyháztörténeti emlékek 299.1.). A lelkész akkor Szakonyi Mátyás volt, az iskolában pedig Bacho János tanító végezte dicséretes munkáját. Az igazsághoz hozzátartozik, hogy ebben az évben a sömjénieknek panaszuk van a mihályfalvi lelkész ellen, a földjavadalmat is megvonják tőle.
Payr Sándor írja a következő időkről: „1725-ben Büki Ferenc nevű külön lelkésze, és 1732-ben Nyirő János nevű prédikáló, de fel nem avatott tanítója volt” – a sömjéni gyülekezetnek. Ugyanerről az időről már kerületi névtárunk is van így:

„Mihályfalvi gyülekezet – Farkas Mátyás pásztor, kemenesaljai esperes.

Sömjéni gyülekezet – Büki Ferenc pásztor.”

De megint próbás évek következtek egész egyházunk, a kemenesaljai gyülekezetek életében is. 1731-ben jelent meg III. Károly rendelete, a „Carolina Resolutio”, mely voltaképpen a katolikus restauráció jegyében a protestáns egyházak fejlődését igyekezett visszafogni, pontosabban egyházunkat vissza akarta vetni az 1681-es állapotokra. Most ebből csak a Vasvármegyére vonatkozó rendeletet idézem a templomokkal kapcsolatban: „Foglalja vissza a kemenesaljai kerületekben Nemesdömölkön kívül levő egyházakat, plébániákat és iskolákat. A protestáns papokat és tanítókat csak úgy engedjék a faluban maradni, ha lemondanak minden papi és tanítói működésről, és teljesen magánéletet élnek”.
Talán nem túlzás azt mondani, ha a gyászévtized támadása a vezetők ellen irányult, most az egész gyülekezetet vették célba.

Így születtek meg az „emlékiratok” ebből az időből, többek között a kemenesaljai gyülekezetek üldöztetéseiről is:

„…a Vármegye emberei kiküldettenek volna, tehát legelőszöris Asszonyfára és így Csöngére mentek ily reménység alatt, hogyha azokat occupálhatják, könnyebben bánnak a többivel. De az első fordulásban semmit sem árthattak, mert minden ecclesiákban felzöndülvén az emberek, ők is megijedvén, erőszakot nem mertek tenni. Holott így semmit nem nyerhettenek, tehát azután ismét pecsételni kezdték az templomok ajtait, de a hol lepecsételték, leszaggatták, más helyeken pedig nem hagyták.

A praepost… hintóra ülvén tovább ballagott és innen ment Mihályfára, a hol is már készen várták. Mikor pedig odaért volna, látván, hogy a templom kerítése teli van emberekkel, tehát szép szóval őket kérte, mondván: Ereszetek be, fiaim, bizony jó Atyátok leszek, Emezek ezt felelvén: Az ördög atyja légy, ne a mienk, vagyon nékünk. Hogy semmit sem nyert, tehát utját vette Sömjén felé, de az legények éppen addig kisérték dorongokkal, mintegy tisztességet adván nékiek és ott sem mertek semmit is kezdeni.
… És ekkor mind eljárták az egész Kemenesalját és eltiltották a Praedikátorokat mind a praedikálástól, egyszóval minden officiumoktól (hivataluktól)…

… És mikor Mihályfán lettenek vala praedikation, addig a Pap is beférkezett az ecclesia házában és misét kezdett benne szolgálni, de ezt észre vevén, mindjárt jöttek az asszonyok, és kihányták mindenét és magát is…

… Azután mentek Sömjénbe, holott csak kicsin dolog mult el benne, hogy őket jól meg nem verték. Hanem az asszonyok pemetekkel, lapátokkal és szénvonókkal ugyan csak meglasnakoltak közülük…
… A papok pedig már felosztották maguk között négyen ezen esslesiákat: Gencs, Högyész, Szergény, Magasi, Vönöczk, Sz.-Márton, Sömjén, Mihályfa, Simonyi, Gércze, Miske, Mesteri, Ság, Sákfa, Kocs, Boba, Somlyó, Csönge, Asszonyfa.”

Ezt a szomorú eseményt summázza Payr Egyháztörténetében ezzel a mondattal: „A kemenesaljai gyülekezetek feldúlásakor (1732.) a sömjéni asszonyok is pemetekkel, lapátokkal és szénvonókkal lasnakolták meg a templomfoglalókat.” Talán van, aki az ilyen és az előző fogalmazást szégyenletesnek, elhallgatásra méltónak ítéli. Talán van, aki azt mondja: lám, nem inkább a katolikusok szenvedtek itt? Minderre csak azt lehet viszontkérdezni: milyen mély elkeseredés kellett, hogy legyen itt, ha férfiak, asszonyok, a maguk módján egyházi emberekkel szemben is így viselkedtek? Mi minden kellett, hogy ezt megelőzze? Azt is lehet mondani: volt idő, amikor a lelkészeknek, tanítóknak kellett kiállni, hitet megvallani, és jött idő, amikor a gyülekezet egyszerű népének kellett a maga módján és „fegyvereivel” ellenállni! Ne feledkezzünk meg a sömjéni elénkről, erről a generációról sem, nem kell szégyellnünk őket. Szégyellnünk kell, hogy ilyen idők jöttek, talán ma már közösen kell szégyenkeznünk ezen Isten előtt.

Kemenessömjén a 19. században

Ezt a részt vallomással kell kezdenem: itt egy hézag következik a gyülekezet történetében. Én legalábbis a rendelkezésre álló idő alatt nem találtam a gyülekezet történetére nézve adatot. Bizonyára lesz forrás, csak meg kell keresni, lesz talán, aki ezt a hézagot ki fogja pótolni.

Viszont rátaláltam olyan anyagra, amely – tudomásom szerint még nem jelent meg sehol. A kézzel írott anyagot Szabó Antal ág. h. ev. Tanító írta gyöngybetűkkel. Róla lesz szó magában az írásban is.

„A kemenessömjéni ág. h. evang. leánygyülekezetnek jegyzőkönyvei, amelyekből ezen leánygyülekezetnek történetére vonatkozó írott adatok meríthetők, csak az 1857-ik évben kezdődnek. Azonban az éltesebb emberek elbeszéléseiből megállapítható, miszerint az 1842-ik évben megkezdődött tagosztályozás alkalmával, noha akkor még a tanítói állomás szervezve és felállítva nem volt, a gyülekezet részére tanítói javadalmazás céljából a közvagyonból, különösen Berzsenyi Miklós és Radó Ignác magyargencsi lakos buzgó és előrelátó egyháztagok a leányegyház jövendőjét biztosítandók hathatós közbejárására bizonyos ingatlan birtok a jelenlegi káposztáskertek helyén kimérettetett. Ám az egyházközség ezt az ingatlant a községtől való nagyobb távolsága miatt nem találta eléggé alkalmasnak eladván, a tanító számára az úgynevezett „Gömböstagban” mintegy 7000 n.öl jó minőségű szántóföldet vásárolt. 1852-ik évben tanítói lakás és iskola céljaira néhai Ajkay Jánostól egy jobbágyházat vásárolt meg a gyülekezet, két szoba lévén ezen épületen, az egyik szobát átadta a tanítónak lakásul, a másikat pedig iskolai célokra fordította. Balog Mihály volt az első tanítója, kit a gyülekezeti tagok házanként élelmeztek, a ki ily viszonyok között 1854-től 1857.-ik év tavaszáig működött a gyülekezetben. Azelőtt Kemenessömjénből a gyermekek részint Kemenesmihályfalvára, részint pedig Kemenesszentmártonba jártak iskoláztatás végett.
Régebben volt a gyülekezetnek egy faállványon álló harangja, de ezen faállványon álló harangláb helyett 1850-ben, különösen néhai Horváth László buzgó gyülekezeti tagnak - ki általában a gyülekezet megalakulásakor fáradhatatlan buzgóságával maradandó emléket hagyott hátra - fáradozása folytán, a jelenlegi toronyalakú kőharangláb épült. Majd mivel az előbbi években vásárolt hajlék iskolai célokra nem felelt meg, különösen Berzsenyi Miklósnak, a mély vallásosságú, s egész életében a közügyek iránt oly melegen érdeklődő férfiúnak kezdeményezésére 1856/57. években a vásárolt Ajkay-féle ház helyére egészen új, az akkori igényeknek megfelelő iskola és tanítólak építtetett.
Balog Mihály működésének harmadik évében gyógyíthatatlan elmebetegségbe esvén hivatalát elhagyta, s helyette a gyülekezet Mesteriből Kovács Ferencet, az akkori tanítók egyik legjelesebbét hozta kebelébe tanítónak, ki is 1857. év febr. hó elején lépett hivatalába.  Ekkor adatott át céljainak, szenteltetett az új iskola épülete is. Ezen időre esik az is, hogy néhai Berzsenyi Miklós, - a magának is okosan gazdálkodni tudott, s egyházának javára is végig híven munkálkodott - bölcs férfiúnak kezdeményezésire önkéntes adakozásból pénz-alapot teremtett a gyülekezetnek, mely kezdetben igen kicsiny volt, de idők folytán annyira megszaporodott, hogy az 1888-ik évben építtetett, a gyülekezetnek még most is díszére váló iskola, és tanítólaknak építési költségeit a gyülekezet minden nagyobb megerőltetés nélkül kifizethette.
De a kegyelet arra késztet, hogy néhai Szabó Györgyöt, Vasmegye aranytollú főjegyzőjét is megemlítsük, ki habár maga református, mégis mindenütt azok között találtatott, akik a gyülekezet ügyeit okosan és jórenddel intézték. Legyen áldott emlékük!
Kovács Ferenc, mint nőtlen ember került Sömjénbe tanítónak, de itt rövid idő múlva családot alapított magának, -megnősült. Míg nejét a halál 1870.-ik évben el nem szólította férje oldaláról, addig Kovács Ferenc ügybuzgóan és szorgalmasan teljesítette feladatát, azonban az előbb jeles néptanító nejének elhalálozása folytán a bánkódás és nehéz gondok elvették életkedvét, különösen pedig elősegítette állapotát a mindinkább erősbülő szívbaja. Az 1871/2. tanévre, látva, hogy hivatalának megfelelni képtelen, segédtanítónak maga mellé vette Szabó Antal tanítóképezdei növendéket, majd a következő tanévre Tompos Gábor segédtanítót, utóbb pedig Nagy Lajos képezdei növendéket. Végre érezvén, hogy betegsége folyton súlyosbodik, az 1876. június 3.-án tartott közgyűlés alkalmával hivataláról lemondott. A gyülekezet méltányolta Kovács Ferenc tanítónak majdnem húsz évre terjedett lelkes és odaadó működését, számára évi 100 korona kegydíjat szavazott meg. Kovács Ferenc utódául 1876. év őszén a gyülekezet Szabó Antalt, - ki már mint segédtanító Kovács Ferenc mellett működött – hívta meg tanítójául, ki a meghívást elfogadván, az 1876. év szept. hó 12.-én hivatalába beiktattatott, s mind a jelen ideig a gyülekezetben működik.
Az 1885.-ik év okt. hó 28.-án tartott gyülekezeti közgyűlés alkalmával, Tek. Nagy Dénes úr iskolaszéki elnök jelenti, hogy az iskolaépület különösen alacsonysága miatt a kor kívánalmainak nem felel meg, - erre nézve a közgyűléstől intézkedést kér. Erre a közgyűlés egy bizottságot nevez ki, feladatául tevén, miszerint a tanítólakot és az iskolát vizsgálja meg, vajjon ez a törvény kívánalmainak megfelelően átalakítható-e? Vagy pedig gondoskodjék, illetőleg ajánljon a gyülekezetnek megfelelőbb és tágasabb házhelyet megvételre. A bizottság azon ajánlatát, hogy a régi iskolát és tanítólakot adja el a gyülekezet, helyette kéressék fel Tek. Berzsenyi Jenő úr, hogy az úgynevezett „Gyarmathy”-féle házakat méltányos áron szíveskedjék eladni a gyülekezetnek építkezési célokra – elfogadta.
Tekintetes Berzsenyi Jenő úr a fentebbire felkéretvén, vallásos buzgóságára hallgatva, a fentérintett házakat a hozzájuk tartozó kertaljai földekkel együtt a rendes értéknek felén is alul a gyülekezetnek adja. Ezen nemes tett emléke a gyülekezet jegyzőkönyvében is megörökíttetett, buzdító példaadásul, mint a hála jele az egyháztagok szívébe is mélyen bevésődött.

A gyülekezet most elhatározza, hogy az 1888/9 tanévre az új tanítólakot és iskolát felépíti, továbbá, hogy a régi tanítólakot és iskolát, s a vásárolt házhelyekből a neki szükségtelent árverésen eladja. Eljövén az 1888.-ik év tavasza, Geschrei sárvári építő mester tervezetén az építkezés megkezdődik, és ugyan azon év őszén Isten segítségével felépülve a közhasználatnak átadatik.
Dicséret illeti meg a gyülekezetnek minden egyes tagját, mert akár szekeres, akár pedig gyalognapszámot kellett teljesíteniök az építkezés körül, mindenki szívesen, minden vonakodás nélkül teljesítette. Különösen nem hagyható említés nélkül Tek. Nagy Dénes úr és Horváth János gyülekezeti tagok fáradhatatlan buzgalma, kik fáradságot nem kímélve az építkezés minden egyes mozzanataiban részt vettek. De elismeréssel és hálával tartozik a gyülekezet Tek. Berzsenyi Jenő és Tek. Radó Dénes urak irányában is, kik szintén nemes keblük sugallatára hallgatva, egyik főeszközlői voltak az új és díszes iskola és tanítólak létrejöttének.
Az 1889.-ik év tavaszán az iskolába közadakozásból harmónium szereztetik 119 frt. 81 krajcár vételáron. Ezen összegnek majdnem felét, 50 ftr-ot a nemes lelkű nő, néhai özv. Berzsenyi Miklósné adja, ki mindenben férje példáját követve vallása és egyháza virágzásának kész volt mindenkor a legnagyobb áldozatot is meghozni. Ő volt az is, ki nemes lelkének sugallatát követve 1884.-ik évben minden felszólítás nélkül 200 koronát jóval meghaladó költséggel javíttatta ki a gyülekezetnek már akkor igen kopadozott állapotban lévő kistornyát is. Legyen áldott emléke!

Az 1890.-ik évben iskolai könyvtár létesíttetett, melyhez Tek. Radó Dénes úr 60 koronát adományozott.

Reményljük Istentől, hogy az itt feltüntetett rövid, de nem éppen dicstelen múltra, hosszú, és dicsőséges jövendő fog elkövetkezni, amelyben a gyülekezet a népnevelés ügyét erejéhez képest mindig készségesen előmozdítja Isten dicsőségére.
Szabó Antal

ág. h. ev. tanító.”

Talán felmerül a gondolat, hogy az idézett dokumentum nem túlságosan „iskolacentrikus”? Lehet, valóban jó lett volna hallani másról is ebből az időből, lelkészekről, a gyülekezet életéről. De ugyanakkor ez a rövid történet, amelyet egy egyházi tanító írt meg, nem mutatja-e egyházunk egyik központi kérdését, az iskolaügyet? S nem arról beszél-e, hogy kicsiny gyülekezetek milyen erőfeszítéseket tesznek az evangélium hirdetése mellett a nevelés, oktatás ügyében is? Nem példa-e ez a forrás napjainkban?

Hadd tegyem ide a már említett Mesterházy-dolgozatból a sömjéni gyülekezet létszámának, nagyságának adatait:

	1870
	1880
	1890
	1900
	1910
	1920
	1930
	1941
	1949
	1960
	1970
	1980
	1990

	729
	724
	737
	776
	735
	822
	849
	808
	818
	869
	801
	629
	571


Nem akarok ebből a számsorból következtetéseket levonni. Csak az iskolaügyre nézve, általában a gyülekezet 10 %-át lehet gyermeknek mondani, ez ma már sajnos jóval kisebb szám. Ennyi gyermekért hozta a sömjéni gyülekezet ezeket a nagy áldozatokat még akkor is, ha birtokos családok segítették ebben, de ez is példaszerű lehet!
A következő adat egy jegyzőkönyvi másolat.

„A nemesdömölki ág. h. evang. anyagyülekezet Kemenessömjéni leánygyülekezetében 1904. szept. hó 6.-án főtisztelendő Gyurátz Ferenc püspök úr őméltósága által végzett egyházlátogatás jegyzőkönyve.”

„Jelen vannak: Főtisztelendő Gyurátz Ferenc püspök, Varga Gyula esperes, nagyságos dr. Berzsenyi Jenő egyházmegyei felügyelő, Nagytiszteletű Nagy Sándor nemesdömölki lelkész, Tekintetes Remete Dénes egyházközségi felügyelő – a leánygyülekezet tagjai.”
Az istentisztelet után ez alkalommal olvasták fel Szabó Antal tanító idézett gyülekezettörténetét. A közgyűlés kiemeli a történetben megemlített neveket, és azokat újból jegyzőkönyvben rögzíti hálával.

Csak kivonatolom ezt a jegyzőkönyvet: a püspök örömmel nyugtázza, hogy az egyházi épületek jó karban vannak. Ajánlja az iskolai könyvtár bővítését. Ugyancsak ajánlja egy „Aranykönyv” beszerzését, és annak hálával vezetését. Elmondja, hogy a gyülekezetnek nincsen alapítványa. Felhívja a gyülekezeti tagokat, hogy „végrendelet készítésekor, vagy elhalt kedveseik emlékére alapítványaikkal, adományaikkal emlékezzenek meg a szentegyházról.” A püspök kiemeli, hogy a gyülekezet anyagilag rendben van, s lelkész és tanító járandóságaikat megkapják. Felhívja a gyülekezetet egy „nőegylet” szervezésére. S megemlíti az akkor úgy látszik, levegőben lévő kérdést és célt: egy imaház építését.
„És milyen dicső lesz az, ha majd az imaház elkészül, - és az oltár alapját a nőegylet teszi le, beszerzi a szükséges szent edényeket.” Ajánlja, hogy a tanító énekkart és ifjúsági egyletet szervezzen. Örvendetes, hogy a házi istentiszteletet gyakorolják – emeli ki. Ajánlja, hogy a konfirmáció napját a családok tegyék emlékezetessé: a konfirmandusoknak Újszövetséget és imakönyvet ajándékozzanak. A jegyzőkönyvet Pulay Gábor jegyző vezette.

Feltétlenül ide kell csatolni még egy publikálatlan dokumentumot: „A kemenessömjéni ág. hitv. evang. gyülekezet folytatólagos története 1904 évi szeptember 7.-től 1923 évi június hó 12.-ig.” Ezt a dokumentumot kivonatosan írom ide. 1905-ben egy másodtanítói állás szervezése volt a gond. Ezt a minisztérium tette kötelezővé a gyermekek létszáma miatt, ebben az évben 97 gyermek tanult az iskolában, a 735-776-os gyülekezeti létszám mellett. A gyülekezet egy lakás építését vállalja, de a tanító fizetését nem bírja, erre államsegélyt igényel. Az ügy azonban elhúzódik évekig. Végülis 1910-ben a gyülekezet a „lehetőségről anyagi erőtlenségére és a tanköteles gyermekek állandó fokozatos csökkenésére hivatkozással végleg lemondott.”
1909-ben Radó Dénes földbirtokos 10.000 koronás alapítványt létesít egy gyermekmenhely felállítása céljából. De ez az ügy is elhúzódott, nem valósult meg.

„Az 1914. évben kitört és népek millióit magával ragadó világháború” sokmindent megtört. Az 1916/17-es tanévben a tanítás szünetelt, mert Szabó Antal tanító nyugdíjba akart vonulni, 1916. aug. 27.-én Berzsenyi Dezső felügyelő és Nagy Sándor lelkész vezetésével tartott közgyűlésen lemondott „az egyfolytában eltöltött 40 évi szolgálati idejére való hivatkozással”.

Így merült fel Papp Sándor tanító személye, aki a vönöcki, majd a csöngei gyülekezetben tanított már. Őt Nagy Sándor lelkész 1917. január 1.-én iktatta be hivatalába.

„Az 1919. évben kitört vörös rémuralom hadat üzent minden kultúrintézménynek, így a vallásnak is. Hála a mindenhatónak, ezt a rémuralmat is, mely erőpróbája volt a hithűségnek, a protestánsöntudatnak és az egyházhoz való ragaszkodásnak, gyülekezetünk kiállotta, mert amikor választania, és magában döntenie kellett az egyház létének vagy nemlétének kérdése felett, habozás nélkül az egyház fenntartását követelte s minden erőltetés vagy kérés nélkül vállalkozott az egyház fenntartásával járó terhek hordozására.”
1921.-ben megalakult a gyülekezetben a Nőegylet, elnökévé „Dr. Berzsenyi Jenőné Őméltósága választatott meg… aki teljes garanciát nyújt, hogy a Nőegylet maga elé tűzött céljai megvalósuljanak.” Az 1921/22.-ik tanévben 83 gyermeket tanítottak. A gyülekezet azonban ezt a terhet nem bírja, de ígéri, ha a gyermekek száma növekedik, visszatér erre a kérdésre.
„Gyülekezetünk… a világháború és a forradalmak vérzivatarai között… annak tűzpróbáját Isten jóságos segítő és megtartó kegyelméből kiállta… bizalommal várja egy szebb és boldogabb jövendő hajnalhasadását…” – zárulnak az ismeretlen író sorai.

Rögzítenünk kell még a sömjéni gyülekezet egyházi hovatartozandóságának kérdését is. Arról volt szó, hogy a reformáció idejében és a kezdetekben Mihályfához tartozott a sömjéni filia. 1895-től Kemenesmihályfa (Sömjénnel együtt?) Celldömölkhöz tartozott. De Mesterházy Sándor feljegyzése szerint 1906. dec. 31-ig Sömjén Vönöckhöz tartozott, tehát különvált az eddigi anyagyülekezetétől. 1907, január 1.-től Kemenesmihályfa, Kemenessömjén, Tokorcs-Újmihályfa Celldömölkhöz tartozott, 1926-1933 -ig ismét Vönöckhöz, 1934-től pedig Kemenesmihályfához. 1939. január 1.-től Mihályfa és Sömjén Sömjénmihályfa néven egyesülnek. 1946-ban válnak el. 1969. január 1.-től Kemenesmihályfával Közös Községi Tanács is létrejön. 1982-től a neve újra Sömjénmihályfa. Ezek azonban a közigazgatási kapcsolatok voltak. Egyházilag, a jegyzőkönyvek és dokumentumok tanúsága szerint Mihályfa után Celldömölkhöz tartozott. Mostani Naptárunkban így van bejegyezve: Kemenesmihályfa-Sömjénmihályfa, 9511. Bercsényi u. 22. Kovács Imre lelkész (lakása: Vönöck) látja el a szolgálatot.
A történet folytatása: 1932-ben oldódott meg a második tanítói állás. A nemesdömölki gyülekezethez tartozó Sömjén lelkésze Bácsi Sándor volt ekkor, aki a gyülekezet gazdasági épületeit lebontatta (mindenütt), és anyagából a kemenessömjéni iskola második tantermét megépíttette.

1933-ban a második tanító Kis Magda lett, utána pedig Ambrus Gyula. Az iskola vezetője még mindig Papp Sándor volt 1917-től 1956-ig, 1940-ben igazgatói címet is kapott. Ezt a már 7 osztályos iskolát államosították 1948-ban.

Felhívom a figyelmet itt Papp Sándor ny. ig. tanító és Dr. Magyari Pálné vezető tanító által készített: A kemenessömjéni iskola története című dolgozatra, amelyet 1970-ben írtak.

Az államosítás után sok művelődési alkalom a Berzsenyi-kastélyba került, majd 1958-ban megnyílt itt a Kállai Éva gyermekotthon.

Meg kell említeni, hogy Kemenessömjénben került barátságba Berzsenyi Dániel Kis János püspökkel, aki 1802-től volt nemesdömölki lelkész. Emlékezéseiben írja: „Több ízben történt, hogy hozzámenésemkor őtet az asztalnál dolgozva papirosok mellett találtam, amelyeket belépésemkor az asztalfiókba hidort, ugy azonban, hogy apró nyiradékok maradtak kívül. Midőn ez másodszor, vagy harmadszor történt, s a nyiredékeken verstöredéket találtam, azt mondám neki nyájasan, hogy valamely különös léleknek kell nála látogatásokat tenni, s kértem tőle enyelegve, talán versírással mulatja magát? Ő erre semmit nem felelt, a beszélgetést tüstént más tárgyra fordítá. Későbben hozzámjövén, költészetéből néhány darabot, s ezek között „Romlásnak indult hajdan erős magyar”-t is elhozá, s olyan szókkal adá által: „már csak nyíltan megvallom komám uramnak (Kiss János Berzsenyi Dániel Farkas fiának keresztapja), hogy egy idő óta versírással bíbelődöm. Nézze által ezeket, s mondja meg, mehetek-e valamire? Az olvasás nagyobb csodálkozást gerjesztett bennem, minél kevesebbé vártam ilyesmit tőle…” Megjegyzendő: Kis János a verseket Kazinczyhoz küldi, s ő azonnal felismeri a talentumot. Így lett költőnk Berzsenyi Dániel.
Hogy a sort teljessé tegyük, jártak Sömjénben: Kodály Zoltán, Németh László, Móricz Zsigmond, Vikár László is.

Ez a nagyon hézagos, sok kérdést nyitvahagyó dolgozat az idő sürgetésében készült, abban a reménységben, hogy egy másik írás kiegészítője, s a későbbiekben lesz, aki a kutatást folytatja.

Talán segít a hely szeretetében, a kötődés erősítésében, ahogyan ezt Kecskeméti Lajos írja szülőföldjéről (1971):

Egy évtized, amelyet itt töltöttem el,

A gyermekkorom legszebb éveivel

Álmaimban gyakran visszatérek,

Felettem is elszállnak az évek

Marasztalsz, mint dűlőutad sara.

Hív falum, hegy és pincéid illata

Köt a múltadhoz, köt a jelenhez,

Szeretve köt a kedves tájhoz. 
Keveházi László

