J E G Y Z Ő K Ö N Y V 


Készült Kemenessömjén Község Képviselő-testületének 2014. november 27-én 18.00 órakor tartott közmeghallgatásáról.

A közmeghallgatás helye: Kemenessömjén Művelődési ház
Jelen vannak:  Kurucz Attila polgármester, Mesterházi Sándor alpolgármester, Szalai Sándor alpolgármester, Dr. Schrott Olga és Ferencz Tibor képviselők, Fehér Viktória jegyző, Hérincsné Szenteleki Csilla aljegyző; a lakosság részéről 8 fő.


Kurucz Attila polgármester köszöntötte a megjelenteket, elmondta, hogy Magyarország helyi önkormányzatairól szóló törvény, valamint a szervezeti és működési szabályzatban foglaltaknak eleget téve a képviselő-testület közmeghallgatást tart. A közmeghallgatáson beszámolt a település környezeti állapotáról, valamint ismertette a helyi adó bevételek alakulását. A közmeghallgatásra készült előterjesztések a jegyzőkönyv mellé csatolva.


Jelenlévő Mesterházy Ilona helyi lakos: kérte, hogy a közmeghallgatásról hangfelvétel is készüljön, majd az alábbi kérdéseket intézte a képviselőtestülethez.  
Mesterházy Ilona: A nyárfa ára ki van fizetve teljesen? 

Kurucz Attila polgármester: Igen, a vállalkozó kifizette szerződés szerinti összeget.

Mesterházy Ilona: Utcák maszatolása mennyibe került, ki vette át a munkát, volt-e tervezés előzetes költségvetéssel. 
Kurucz Attila polgármester: Bruttó 4.200.000,-Ft volt a három utca felületi bevonat készítése. A munkálatok ideje alatt műszaki ellenőr kísérte figyelemmel a kivitelezést és vette át a munkát. Nyilatkozata szerint a munka elvégzése a szerződésben foglalt műszaki tartalomnak megfelelően történt meg. Anyagi lehetőségek híján ennél komolyabb útépítésre nem volt módja az önkormányzatnak, a felületzárást mindenképpen el kellett végeztetni, hogy a téli fagyok ne tegyék teljesen tökre a felületeket. A kivitelezést végző cég adta a legkedvezőbb árajánlatot. 
Mesterházy Ilona: Felső úton ki dózerolta el a kihordott anyagot és mennyiért, mert az is minden csak nem munka. Főleg, ha egy kicsit is csúszós lesz a föld, belecsúszunk a kő és téglák közé. Káposztáskerti úton a vadszőlőt miért nem takarította el a vállalkozó? Így mi lesz vele, ugyanis nemcsak a parkerdőmben vetett gyökeret, de Kovácsék szőlőjét is befutja. A Cinca híd rossz állapotát már régebben jeleztem a képviselőtestület felé, még mindig nem történt vele semmi. A helyi vállalkozó Búzásék fizetnek –e bérleti díjat az árusításért, ha igen akkor Mesterházy Sándor alpolgármester mi jogon használja hétvégéken a kultúrházat zenekari próbára, hiszen egy évben csak háromszor szerepelnek? 
Kurucz Attila polgármester: A kultúrházban történő árusításért a helyi rendeletben foglaltaknak megfelelően alkalmanként 2.000,-Ft-ot kell fizetni, nincs különbség, hogy helyi vagy nem helyi árusít. 

Mesterházy Sándor alpolgármester: Két havonta egyszer próbálnak a zenekarral is akkor sem fűtenek. 

Meddig engedik az árusokat az udvaron árulni, november vége van. Az egyház fizet-e bérleti díjat a kultúrházban tartott misék után. 

Kurucz Attila polgármester: A templomfelújítás időtartama alatt az önkormányzat díjmentesen biztosítja a helyet a kultúrházban a misék megtartásához. Ezzel lehetőséget biztosít a misén való részvételre a községi lakosoknak a felújítási munkálatok befejezéséig.

Mesterházy Ilona: A községi rendezvényeken miért mindig idegen fellépők vannak, helyieket is fel lehetne kérni, miért jobb idegeneknek fizetni? Miért vonják össze a szüreti bulit az öregek napjával. Látni kellene, hogy falubeliek alig vannak már, viszont olyan kétes megjelenésű idegeneket láttam. Berzsenyi szobor, kopjafa már két éve nincs megkoszorúzva, de még szomorúbb, hogy a hősi halottakról sincs megemlékezés még egy koszorú sem jutott mindenszentekkor sem. De soha nincs megemlékezés október 6. október 23-ról sem. Hány polgármester helyettes van, fel veszik – e a tiszteletdíjat, és ha igen, akkor miért mondják, hogy a faluért dolgoznak. 
Szalai Sándor alpolgármester: A képviselőtestület 2 alpolgármestert választott. Mindketten a jogszabályban biztosított tiszteletdíj 60% - áról lemondtunk, így ketten összesen az egy alpolgármesteri tiszteletdíj 80%-áért látjuk el az alpolgármesteri tisztséget. 

Mesterházy Ilona: Egyik alpolgármester sem lenne rászorulva arra, hogy felvegye ezt a tiszteletdíjat. Megdicséri a két képviselőt, akik teljes egészében lemondtak a tiszteletdíjról. 
Dr. Schrott Olga képviselő: Tekintettel arra, hogy képviselőként nem tudja mindig olyan aktívan kivenni a részét a feladatokból, mint a két alpolgármester, ezért jogosnak tartja, hogy ők a tiszteletdíj és a költségtérítést igénybe veszik. 

Mesterházy Ilona: Mennyi a polgármester díja? A tiszteletdíjból pl. lehetne nyaranta gyermekprogramokat szervezni hasznos időtöltéssel. A Berzsenyi pince pincéjével mi lesz? A csarnok ajtaja még mindig nincs lefestve, miért? Konditermet alig használják már, mégis csak jobb lett volna falumúzeumot létesíteni benne. Mi történne akkor, hogy ha én egy felavatott létesítményt tönkretennék. Egyáltalán nem ismerik azt a jogszabályt, hogy egy felavatott létesítményt nem teszünk tönkre? A játszótéri bokrok egy határozat alapján lettek ültetve, mindenféle talajvizsgálatok és szakértői tervezés után ültettük be, miért kellett azt kivágni. 
Kurucz Attila polgármester: A bokrok nagyon elfogták a kilátást a játszótér irányába, de újra ki fognak hajtani. A községben vannak gyermekprogramok, ha nem is nyári tábor formájában. Most az ünnepek közeledtével is több alkalommal lesznek programok a gyermekek és a falu lakossága számára. A feltett kérdésekre, melyek polgármesteri tiszteletdíjra vagy konkrét árakra, összegekre vonatkoznak, a hivatalban bármikor tájékoztatást adunk, ezek mind nyilvános adatok, bárki számára megismerhetők. A nyilvános testületi ülések jegyzőkönyvei a honlapra is felkerülnek, mindenki számára elérhetők.  
A régi temető kerítésoszlopai kidőlőben, mi lesz velük? Az újtemető sarok betonoszlopai is labilisak. 

Kurucz Attila polgármester: Folyamatosan zajlanak a faluban javítások, felújítások, pusztán az anyagi lehetőségek korlátozottak. Amire lehetőség nyílik igyekszünk pályázati pénzek igénybevételével megoldani, hogy minél több mindenre jusson. Legfontosabb most a kultúrház felújítása, a tető beázik. A későbbi tervek között szerepel egy rendes tér kialakítása a templom és a kultúrház előtti rész megnyitásával, hogy egy nagyobb összefüggő terület álljon rendelkezésre.  
Szakos István helyi lakos: A hegyi útra miért nem jutott még egy kocsi kavics sem? A temető felé vezető út rendkívül balesetveszélyes, kezdeni kellene vele valamit. 
Szalai Sándor alpolgármester: A hegyi úton a saját kezűleg terítette el a kavicsot, konkrétan a kérdést feltevő Szakos István ingatlana előtt is. A temetői út valóban sürgős megoldást igényel. 
Egyéb hozzászólás, kérdés nem volt, Kurucz Attila polgármester megköszönte a megjelenést, a közmeghallgatást 20.00 órakor bezárta. 




KMF

               /: Kurucz Attila:/                                                 /:Fehér Viktória:/

                   polgármester                                                              jegyző
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TISZTELETTEL TÁJÉKOZTATOM A TELEPÜLÉS LAKOSSÁGÁT, HOGY KEMENESSÖMJÉN KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK KÉPVISELŐ-TESTÜLETE 

2014. november 27-én 18.00 ÓRAKOR
 
KÖZMEGHALLGATÁST TART.
 
A KÖZMEGHALLGATÁS HELYE: MŰVELŐDÉSI HÁZ (KEMENESSÖMJÉN, BERZSENYI D. U. 21.).
 
A KÖZMEGHALLGATÁSON AZ ÁLLAMPOLGÁROK  ÉS A HELYBEN ÉRDEKELT SZERVEZETEK KÉPVISELŐI KÖZÉRDEKŰ KÉRDÉSEKET INTÉZHETNEK AZ ÖNKORMÁNYZAT KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉHEZ, VALAMINT ELMONDHATJÁK KÖZÉRDEKŰ JAVASLATAIKAT.
 
KÉREM TELEPÜLÉSÜNK LAKOSSÁGÁT, HOGY A KÖZMEGHALLGATÁSON VEGYEN RÉSZT.
 
KURUCZ ATTILA SK.
   POLGÁRMESTER
Kemenessömjén Község Önkormányzat 

Polgármestere

9517 Kemenessömjén, Berzsenyi u. 21.

Tel: 06-70/381-1548

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------


M E G H Í V Ó 

Kemenessömjén Község Önkormányzat Képviselő-testülete 2014. november 27-én, csütörtök 18 órai kezdettel közmeghallgatást tart, melyre tisztelettel meghívom, és megjelenésére számítok.

Helye: Művelődési ház Kemenessömjén

            Kemenessömjén, Berzsenyi u. 21.  

NAPIRENDEN:

· Lakóhely környezeti állapotáról tájékoztatás

· Helyi adó felhasználásáról tájékoztatás

Előadó: polgármester

Kemenessömjén, 2014. november 18. 






 Kurucz Attila sk.

                                                                           polgármester
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Kemenessomjén Kozség Onkormanyzat Képvisel6-testiiletének
2014. november 27-én 18.00 dérakor tartott kozmeghallgatasarol

1./ Kurucz Attila polgarmester
2./ Mesterhazi Sandor alpolgarmester
3./ Szalai Sandor alpolgdrmester

4./ Ferencz Tibor képviselo

5./ Dr. Schrott Olga képviseld

Tanacskozasi joggal megjelentek:





Mellékletek: 

Beszámoló Kemenessömjén község környezeti állapotáról

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény 51. § (3) bekezdése alapján a lakóhelyi környezet állapotának alakulásáról a települési önkormányzat szükség szerint, de legalább évente tájékoztatja a lakosságot.

Helyi környezetvédelemmel kapcsolatos általános feladatok

A települési környezet védelme érdekében végzett illetve végzendő helyi feladatok az alábbiak szerint csoportosíthatók:

· A környezet védelmét szolgáló jogszabályok végrehajtása és a hatáskörbe tartozó hatósági feladatok ellátása

· Önkormányzati rendeletek kibocsátása a környezetvédelmi feladatok megoldása érdekében

· Együttműködés a környezetvédelmi feladatokat ellátó egyéb hatóságokkal, szomszédos önkormányzatokkal, társadalmi szervezetekkel

· Környezeti állapot évenkénti elemzése

A környezetvédelemmel kapcsolatos helyi szabályozási kötelezettségének az önkormányzat az alábbi helyi rendeletek megalkotásával tett eleget. 

· A hulladékgazdálkodási valamint a nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz begyűjtésére vonatkozó közszolgáltatásról 

· A talajterhelési díjról és a környezetvédelmi alapról

· A közterület használat szabályai

· Avar és kerti hulladék égetésének szabályairól

Jelen rendeletek biztosítják a települési környezet védelmének alapjait.

Vízellátás, csatornázás
A település vezetékes ivóvízzel való ellátottsága közel 100 %-os. Kemenessömjén ivóvíz ellátását a Vasivíz Zrt. szolgáltatja. Mivel a kutakból nyert víz minősége megfelel az előírásoknak, ezért tisztítási technológiára nincsen szükség. Az elmúlt években a vezetékes ivóvíz minőségével összefüggésbe hozható megbetegedés, egészségkárosodás nem fordult elő. Összességében kijelenthető, hogy a szolgáltatott ivóvíz minősége megfelelő. 

A község közcsatornával ellátott. A rákötések teljes körűen még mindig nem történtek meg, de a talajterhelési díj bevezetése ösztönzőleg hatott a lakosságra, a rákötések száma növekedett.
A szennyvízelvezető és szennyvíztisztító rendszer üzemeltetését 2014. június 30-tól a Vasivíz Zrt. végzi, egyenlőre mint a feladatra a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal által kijelölt közérdekű üzemeltető 2014. december 31-ig. A tényleges bérleti üzemeltetési szerződés 2014. szeptemberében az önkormányzat és a VASIVÍZ Zrt. között létrejött, a szükséges további engedélyek megszerzését követően ennek alapján történik majd az üzemeltetés.

Levegőtisztaság
Kemenessömjén községben 2014. évben légszennyezettséggel kapcsolatos lakossági bejelentés nem történt, légszennyezőforrás a község környezetében nem található. 2014. év folyamán a képviselőtestület rendeletet alkotott az avar és kerti hulladék égetésének szabályairól, mely 2014. május 6-tól van hatályban.

 

Hulladékgazdálkodás:
Hulladékgazdálkodási közszolgáltatása az önkormányzat a MÜLLEX Közszolgáltató Nonprofit Kft.-vel kötött szerződést, melynek kiválasztása pályázat útján történt.  

A nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz elszállítására Szabó Norbert sárvári vállalkozóval van az önkormányzatnak szerződése. 

Kemenessömjén, 2014. november 18.  

Kurucz Attila

polgármester

Előterjesztés a helyi adók felhasználásáról a 2014. november 27-i 

közmeghallgatásra

                  Tisztelt Jelenlévők!

Helyi adók közül Kemenessömjén községben a képviselő-testület döntése alapján iparűzési adó került bevezetésre, további helyi adó bevételi forrás a gépjárműadó.  

Az adóalanyok száma:

· iparűzési adónál: 48 fő

· gépjárműadónál: 198 fő

Az iparűzési adó alanyai a helyi vállalkozások. Az állandó jelleggel végzett iparűzési tevékenység esetén a nettó árbevételnek a jogszabály szerinti csökkentése után fennmaradó összeg 1 %-a.  

Az iparűzési bevételek összege évente változó, az adóalanynak évente bevallási kötelezettsége van, ennek alapján kell az adót megfizetni. 2014. évben a III. negyedév végéig 2.799.000,-Ft  folyt be. 

A gépjárműadó megállapításánál a tulajdonosnak illetve üzembentartónak nincs bevallási kötelezettsége az adóhatóság felé. Az okmányiroda küldi meg a változásokat, mely alapján megállapítjuk a gépjárműadót, illetve töröljük megszűnés és kivonás esetén. Gépjárműadóból származó bevételünk az idei évben 1.027.000,- Ft. 

Ez az összeg a ténylegesen befizetett gépjárműadó 40%-a, mivel a  gépjárműadó bevételt a helyi önkormányzatok és a központi költségvetés között 40-60% arányban meg kell osztani, így a teljes befizetett összeg 40%-a marad csak helyben, a fennmaradó összeg a központi költségvetés részére került továbbutalásra. 

Mindösszesen tehát 3.826.000,- Ft összeg folyt be az idei évben helyi adókból 2014. III. negyedév végéig.

Fennálló kintlévőség iparűzési adóból 267.000,-Ft 

gépjárműadóból: 1.135.000,-Ft

Az adók az önkormányzat jelentős saját bevételi forrása, ezért szükséges annak a költségvetési számlára történő befizetése. Az adókat általában két részletben – március 15-i illetve szeptember 15-ig – lehet pótlékmentesen befizetni. Minden év augusztus hóban kell kiküldeni az értesítőket az adó megállapításokról, illetve befizetésekről.

Kemenessömjén, 2014. november 18.

                                                                                /:Kurucz Attila:/







             polgármester
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