Benczik Gyula:

Kemenessömjén rövid története

A falu nevének eredete
A Sömjén helynév eredetének magyarázatára csupán egyetlen változatot vehetünk számításba. Nyelvészeink azt tartják, hogy a Simeon (Simon) görög név magyar változatai, a Semjén illetve a Sömjén lehettek az ilyen nevű települések névadói.

A mai Magyarországon hasonló eredetet vallhat magáénak Érsemjén, Kállósemjén, Kérsemjén, a Zala megyei Semjénháza és a földrajzilag legközelebbi, Rábasömjén Vas megyében. Az etimológusok ide sorolják még Sajósenyét, Sényőt és a Vas megyei Zsennyét, még a régi őrségi Senyeházát azon az alapon, hogy ez utóbbiak is a Simeon-Simon személynévbő1 fejlődtek ki.

Ugyancsak a nyelvészet jutott arra a következtetésre, hogy a képzők (-háza, -laka, -falva stb.) nélküli pusztán személynévből keletkezett helyneveink a legrégebbi rétegét alkotják a magyar helynévanyagnak. Itt a Kemenesalján ez azt jelenti, hogy kb. a tatárjárás előtt keletkezhetett.

A falu első említése
Az első írott forrás, amely a falut és nemeseit említi (nobiles de Semyen), 1331-ből való. Természetesen nem ekkor keletkezett Sömjén, hiszen ekkor már léteznie kellett.

Birtokosait is hamarosan megismerhetjük: 1346. november 23-án Osl nembeli Osl fiai: János mester és Domonkos macsói bán megosztották birtokaikat Sömjén, Asszonyfalva (a mai Ostffyasszonyfáról van szó, az Osl nemzetségből származó Ostffyak a névadói) és Nárai, valamint néhány Sopron megyei faluban.

Birtoktörténeti vázlat a török kiűzéséig

Az Ostffyak hosszú évszázadokon út megtartották részbirtokaikat. Utolsó adatok az 1780-as évekig

kimutathatók itteni tulajdonaikról.

A Mohács utáni évtizedekben változást tapasztalunk. 1549-ben 6 és fél porta, 6 adómentes új ház és 15 zsellér található a rovásadójegyzék szerint. Külön megemlítik az egyetlen nemesi kúriát is. A bal margóra viszont feljegyezték latinul a faluról: meghódolt a töröknek. Valószínű, hogy a székesfe​hérvári török iszpáhik adóztatták meg Sömjént. A tulajdonosok között találjuk Török Bálintot, akit jól ismerünk Gárdonyi regényéből.

1553-ban a pestistől néptelennek találtak 4 portát. 1567 -ben a császári csapatok felvonulásának 27 jobbágy a kárvallottja. 1570-ben pedig 9 ház égett porrá.

1600 után enyingi Török István pápai várkapitány a falu egyik részének földesura. Körülbelül ezidőtájt jelentek meg a későbbiekben fontos szerepet játszó kisnemesek. Feltehető, hogy jórészük a török elöl menekülő lehetett. 1597-ben Ebergényi Péter Horváth Tamás agilisnek szolgálataiért 2 jobbágytelket adományozott Semjén birtokon, egy másikat Mihálfán, felmentve őt a jobbágyterhek alól. Egy év múlva már 9 nemesi kúriát írtak össze Sömjénben.

1649-ben a Rábától keletre eső, töröknek hódolt falvakat összeírták. A sömjéniek úgy emlékeztek, hogy Pápa vesztésekor kezdtek a töröknek adót fizetni, nevezetesen Cseri basának, török földesuruknak 25 forintot, és a császár (szultán) adóját, 5 forintot évente. Bethlen hadjáratakor a segédcsapatul szegődött török Juszap iszpaha maga hódoltatta meg őket és ettől fogva 30 forintot és 10 pint vajat és mézet adtak.

A templom

Sömjén legrégibb épülete a falu közepén, útkereszteződésben álló, jelenleg római katolikus templom. Műemlékjellegű.

Keletkezéséről semmi pontosat nem tudunk. Elsőként 1439. augusztus 8-án szól írott forrás róla: IV. Jenő pápa Firenzében Osth László kérvényére az asszonyfai Szent Mihály és Szent Vencel, a mihályfai Szent István első vértanú és a sömjéni Szűz Mária tiszteletére épült templomok hívei számára búcsút engedélyezett.

Feltehető, hogy plébániatemplom volt a hitújításig és Mihályfa is hozzátartozott. 1550-ből ismerjük a plébánosát is. Harrach Erzsébetnek, a templom szakavatott kutatójának összefoglaló értékelése:
"A Berzsenyi Dániel utca 14/a szám alatt (336) álló templom a kemenesmihályfai plébánia filiája. Kisboldogasszonynak szentelt (Mj). Középkori eredetű, létezéséről egy 1339. évi okmányban olvashatunk, 1439-ből ismeretes egy búcsúkérési folyamodvány a templomlátogatók számára. 1550-ben még plébánia, de a hitújítás következtében megszűnik az lenni. 1698-ban »a templom pusztulásnak indult, és nem mutat mást, mint falak omladékát és romokat, romos sekrestyével együtt«. Az időközben használhatóvá tett templom 1732-ben fegyveres erőszakkaI visszakerült a katolikusok kezébe, de egy 1785-l786-ban történt levélváltásból kiderült, hogy javításra szorul, amit Szily püspök segítségével elvégeztek. A templom mai homlokzatát 1892-ben kapja. A felújításhoz Pick Henrik kiscelli építőmester készíti a terveket. E szerint a torony földszintjét köpenyfallal látják el, felmagasítják két méterrel a párkány szintjét, a sisak ácsszerkezetet kap, a homlokzatot pedig eklektikus felfogásban képezik ki. Az épület kutatása 1973-ban kezdődött el. A teljes alaprajz középkori eredete bizonyossá vált a feltárt ablakokból. Az ablakok keretezése kőből van, s így a barokk vakolat alól előtűnnek a gótikus profilú részletek. A keleti hajóoldalon feltárt két ablak azonos a szentélyen feltárt ablakokkal, csupán magassági méreteik különböznek. A szentélyben a keleti oldalon, a sekrestyepadláson is megtalálható egy befalazott ablak. Az ablakokkal egyidőben létezett a nyugati oldalon egy sekrestye, amelynek bejáratát sikerült feltárni. Az a tény, hogy a jelenlegi sekrestye padlásán a szentélyfalban az ablakon kívül a XVIII. századi periódus festménynyomait is megtaláltuk, igazolja számunkra, hogy a mai sekrestye a XIX. század fordulóján készült.

A hajó négy sarkán, a szentélysarkokon, az ablakok körül és a jelenlegi párkány alatt két méterrel egy szürke-sárga kváderes festés látható. Ez a festés az 1755-ös tatarozásnál készülhetett, amit egy évszámos felirat rögzít is a szentély keleti sarkán. Az osztópárkány felső, záró részét sehol sem lehetett feltárni, az mindenütt roncsolt. A Szily püspök idejében készült tatarozáskor tehát felemelik a falkoronákat, és a teljes homlokzati felületeket egy gyengén höbörcsös vakolattal látják el. Ennek a színe fehér volt. Bevakolják ebben az időben az ablak kőkereteit is. 1792-ben készül a sekrestye, nyitják a mai ablakokat és befalazzák a régieket.

A torony vakolata alól a szürke-sárga kváderezés nyomai bukkantak elő. A két méter magas köpenyfal miatt csak a felette lévő szakaszon, a felfalazás szintjéig lehet nyomokat kimutatni. A torony belseje azonban ennél többet is elárul. Az eredeti lőrésablakokat a köpenyfallal elpalástolták. Az ablakoknak egy kőből kialakított könyöklője és záradék a korai építési hagyományra utal. A megoldás teljesen azonos a kőszegszerdahelyi templomtorony és a velemi Szent Vid-torony ablakaival. Mindkettőről tudjuk korai eredetüket.

Érdekes megemlíteni, hogy mind a három toronyépítménynél a falazat zöme hasított bazalt és csatári kő. Kemenessömjénben az egész templom falazóanyaga kő, csupán a felfalazás tégla. A téglák Cziráky Lajos - CL - bélyegzésűek.

A toronyban két haranghely van. Az egyik harangot a második világháború idején leszerelték és elvitték, míg a ma is használatban levő 1938-ban készült.

A feltárás csak a legfelső rétegeket tisztította le a falakról, így a nyers falazat még rejthet meglepetéseket, bár ennek nem nagy a valószínűsége.

A kutatás bizonyította, hogy a teljes templom középkori, annak ellenére, hogy nem »keletelt« - szentélyét nem kelet felé tájolták, holott ez a középkori templomokra nézve alapszabályt jelentő követelmény volt. Homlokzatai dísztelenek, barokk ablakai félkörívesek, a sekrestyén egyenes záródású, a bejárat a torony alatt szintén egyenes záródású. A torony alsó részén a köpenyfal lábazatszerűen veszi körül az emeleti toronytestet, a bejárati oldalon timpanonszerű párkánymegoldással. A harangok szintjén négy félköríves ablak, felette órahely díszíti a toronyhomlokzatokat, a főpárkány mind a négy oldalán háromszögű oromzatból nő ki a nyolcszögű gúlasisak.

A templomban két négyzetes pilléren tömören falazott mellvédű orgonakarzat van, a hajó és szentély csehsüvegekkel fedett, a hevederek barokk tagolású falpillérekre támaszkodnak. A padok népies barokk részletképzésűek, a szószék - hangvetőjén Mózessel és vázákkal - copf részletképzésű alkotás. A Szűz Mária születését ábrázoló oltárképet id. Dorfmeister István festette 1785-ben."

Két katolikus vizitátor, Kazó főesperes 1698-ban és Batthyány püspök 1758-ban a következőket jegyezték Sömjénről és a templomáról (1698):
"Tisztán magyar plébánia és mint filiális Mihálfa helységhez tartozik. A kegyúri jogot az itteni részbirtokos nemesség gyakorolja.

Temploma a községben áll, amelyet régi katolikusok építettek Isten dicsőségére és a Megszületett Angyalok Királynéjának tiszteletére. De elhagyatván, csak a falaiból megmaradt némi töredék és rom látható a romos sekrestyével együtt. Temetője a templom körül terjed, valamikor fallal volt körülvéve, most az is romos és itt-ott tárva-nyitva. Búcsúját tartották az Angyalok Királynéjának ünnepén, de ezt idővel elfeledték. Az újraépítés és a tatarozás a plébániabelieket kötelezné, de ennek most a jelenidei sok viszonytagság és a szerencsétlenségek ránehezedő nyomorúsága miatt most képtelenek eleget tenni. Harangjuk a faluban lévő haranglábon van.

A templom javai és jövedelme: szántóföldjei összesen 25 holdra rúgnak, 45 köböl terméssel. Dűlői: a Kender Szerben, a Csépében, a Borsó Szélben. Ki szokták adni bérbe, vagy maguk a plébániabeliek megművelik és azok bérét lassan növelik, hogy abból a maga idejében meg tudják újítani a templomot.

Rétjei: a Füzesben és Ugg major határában. A réteket lekaszálják, összegyűjtik és a plébánoshoz Mihálfára szállítják. Az elsőt kiadják és árát a templomra fordítják. Mikor a plébániabeliek a papnak kaszálják a nevezett rétet, akkor a plébános itókára fizet 75 dénárt /solvit .. pro bibali/ és a templomatyának /aedituo/ egy szekér szénát juttat. A szántóföldek mind Sömgyén határában fekszenek.

Mondják, hogy lenne 10 Ft-ja a Potyondi családnál, mely Szt. Márton helységben él, rokonságukból hagyta valaki a templom építésére. A plébániabeliek között szétosztva van még 186 Ft és 50 dénár.

Fölszerelés: van két terítője /mappae/ és 1 szőnyeg /egyszerű/, vagyis 1 csoltár.

Plébános jövedelme: Az egyes házak adtak nagyobb félmérőt búzából és 4 dénárt 2 és fél holdat megszántának Mihálfa község határában és a plébános vetőmagjával rendbe teszik, learatják és behordják.

Stóla: kereszteléskor kap egy tyúkot, egy kenyeret és 4 dénárt. Ha beteget gyóntat, kap 12 dénárt, ha esküdtet, egy terítőt /mappa/ adnak neki vagy 75 dénárt, özvegyektől /ha nőtlenek/ 25 dénár jár, gyászbeszéd után 12 dénárt kap, és meghívják a halotti torra, ha pedig itt tart istentiszteletet, sorban vagyis házankint hivatalos étkezésre.

Hivők száma: összes lélekszám 355, ebből katolikus a csecsemőkön kívül 17."
1758:
"Sömgyén filiális temploma Mária születésének tiszteletére (Kisasszony) épült. 1731-ben kapták vissza az eretnekektől. Erős építmény, szentélye bolthajtásos, padlózata téglával kirakva, teteje zsindellyel fedett. Tornya kőből, ajtaja nyugatra néz. Kórusa fából, szószéke kőből, padjai megfelelőek. Egy oltára van a Mária képével. /B.V. cum media ejus imagine/. Antipendiuma is van. Ennek háta mögött Sz. Háromság képe a föliratta1: Misterium Sacrosanctae Trinitatis, Unitatis.

Szép fényes Dicsősség az Istent fönt az Égben

Állattyában Szentségh, Háromság Személlyében

Tanácso Sz. Igaz, Jesusban ki hiszen,

Örök Boldogságra egyedül az mégyen.

E fölirat tehát az eretnekektől való.

A templomnak 20 holdja van, és pedig a Csepiben és a Borsó Szélben.

Rétje egy helyen 3 szekérnyi szénával.

Persely évi jövedelme 2 Ft, a templom kasszájában 30 Ft-ja van.

Fölszerelése egyszerű: aranyozott 1 kehely, toronyban 1 harang, 8 fagyertyatartó, misekönyv 1, 1 rituale, 1 selyem miseruha stólával, 1 alba, 1 vállkendő, I karing stb.

Templom körül a temető terül el vegyes temetésre (másvallásúak részére). Plébániai ház is van a templom mögött udvarral, kerttel bab és káposzta részére."

A reformáció elterjedése után először nem volt Sömjén anyagyülekezet, hanem Mihályfához tartozott. 1669-ben a mihályfai lelkészüket kétszer is bepanaszoltak "egész falustól" a sömjéniek Fekete püspök előtt. 1695-ben a papi földeket elvették a lelkésztől.

1721-ben a sömjéni 105 éves Sebestyén Gergely azt vallotta: "...Templom, miulta tudniillik az Tanu emlékezik, mindenkor Lutheranusoknak szabad bírásában volt, s ahoz tartozott a faluban lévő oskolaház is." 1725-ben viszont már saját lelkésze van Büki Ferenc személyében, 1732-ben pedig prédikáló,de fel nem avatott tanítója, Nyírő János. Még ez évben, 1732-ben a katolikusok erőszakkaI elfoglalták a templomot, amikoris feljegyezték, hogy a sömjéni aszzonyok pemetekkel, lapátokkal és szénvonókkal lasnakolták meg a templomfoglalókat.
A jobbágyok

A sömjéni jobbágyokat és az úrbéres viszonyokat az 1720-as országos összeírás, Mária Terézia bevezette 1767 urbárium, valamint az 1828-as országos összeírás adataiból lehet kiolvasni.

1720-os összeírás

21 colonus és még 4 idegen szőlőbirtokos.

Postfundualis földjük 332 3/4 pozsonyi köblös. Az egyes telkekhez a telekföldek nagysága 12-21-33 pozsonyi köblös. Rétjük 42 kaszás.

Adóköteles szőleik 135 1/2 kapás. Ebben benn van az idegeneké is. Ezek közül Vönöckről 2-nek 12, Sz. Mártonból l-nek 4, Mihályfalváról l-nek 3 kapás szőleje volt.

Határ 2 nyomásban, homokos, 1 köböl megterem 4-t. Rétjeik sásosak, különben sokszor kitéve vízáradásoknak. Legelőjük a szűk határ miatt elégtelen, ezért a szomszédos földesuraktól munka árán váltják meg. Tűzifa elegendő. Első szántás 4, a többi 2 igavonóval történik.

Piacuk terményeikre Kőszeg, Sopron, Pápa.

Borkimérés éven át 20 Ft-ot hoz.

Húskimérést 4 Ft-ért bérlik.

Szőlejük 1 kapás után másfél akó bort terem, rendesen 1, ritkán 1 Ft 30 kr-ért adják.

Sömjén urbáriuma 1768

Gróf Festetics Pál és Károly birtokán:

Laki Sándor


szabadmenetelű


¼ telkes

Molnár István


szabadmenetelű


¼ telkes

Csiba Mihály birtokán:

Kovács Ferenc


szabadmenetelű


½ telkes

Szabó Ferenc


szabadmenetelű


½ telkes

Szente János


szabadmenetelű


½ telkes

Tisler Istvánné


szabadmenetelű


½ telkes

Sári Ferenc birtokán:


Pápai István
örökös


5/8 telkes


Szabó János
szabadmenetelű


½ telkes

Vidos Miklósné birtokán



Varga Ferenc
örökös


3/8 telkes


Mátyás János
örökös


½ telkes


Németh Mihály
örökös


½ telkes


Németh Mihály
örökös


¼ telkes

Ostffy Károly birtokán


Németh István
szabadmenetelű


½ telkes

Vidos Józsefné birtokán


Szente Mihály
szabadmenetelű


5/8 telkes

Mesterházy Gábor birtokán:


Szalai Benedek
örökös


5/8 telkes

Függi Mihály birtokán:


Sáfár Ferenc
szabadmenetelű


¼ telkes

Ostffy Lajos birtokán:


Szente Ferenc
szabadmenetelű


½ telkes


Horváth János
örökös


¼ telkes


Bogát Ferenc
nemes


¼ telkes

Gömbös Tamás birtokán:


Pápai János
szabadmenetelű


½ telkes

Zsellérek száma: 


Akiknek háza van: -


Akiknek nincs háza: -


Összesen: - zsellér.
Kilencedet pénzben fizetik. Legelő elégséges. Erdő uradalmi, elegendő fát szerezhetnek be. Promontórium van. Kocsmáltatás Szent Györgyig.

1828-as összeírás

Egyedüli kézműves a falu kovácsa, aki egy legényt tart.

A faluban lévő két zsidó kereskedő aprólékos áruval kereskedik, értékük 400 Ft. körül van.

Az urbarium behozatalakor a jobbágyoknak volt 206 hold szántóföldjük (most 169 pozsonyi mérővel kevesebb).

Rétjük 44 kaszás, jelenleg 27 kaszás. A hiányokat a nemesek közötti osztályok alkalmával curiájukhoz csatolták.

Vetnek búzát, rozsot, árpát, zabot, úgy, hogy a föld 1/3-át búzával, árpával, 1/3-át rozzsal, l/3-át zabbal és másféle tavaszi gabonával vetik el.

A legközelebbi piac Kiscell 1/4 mérföld.

Egy pozsonyi mérő földön tiszta haszon 51 18/32 krajcár.

Az urbarium szerint 44 kaszás rétje volt, a jelenlegi vallomás szerint 1 pozsonyi mérő réten a tiszta haszon 2 Ft. 50 1/4 krajcár.

A helységnek van 26 3/8 pozsonyi mérő szőlője. Egy pozsonyi mérő szőlőt megkapál 4 ember. 1 akó bor közepes ára 1 Ft 30 krajcár. 1 pozsonyi mérő szőlő tiszta jövedelme 52 krajcár.

A tehenet 182 napig fejik. Naponta ad a tehén 1 1/2 icce tejet, egy icce tej ára 2 krajcár.

Borjú ára 2 Ft. Egy tehén utáni évi haszon 4 Ft 30 krajcár.

A lakosok föld- és szőlőművelésből élnek. A szegényebbek, a zsellérek aratással, csépléssel és más kézimunkával keresik kenyerüket.

A határ fekvése sík.

Minden őszi és tavaszi növényt termelnek jó eredménnyel.

A földeket minden hatodik esztendőben trágyázzák, bár gyakoribb trágyázást kívánna.

Két marhával szántanak, őszi alá háromszor, tavaszi alá kétszer.

Közös jövedelme a helységnek 2 hold szántó, ebből 8 Ft a haszna, 6 kaszás rét, ebből 20 Ft jövedelme származik.

Az urbarialis kocsmáltatásból évi 10Ft. haszna van.

A közös jövedelem a közös kóltségek fedezésére nem elegendő. Forspontot gyakran szolgálnak.

A nemesek

A sömjéni nemesség számbeli gyarapodását jól mutatják a különböző években készült nemesi összeírások:

1696.évben

Joannes Pap, aliter Kovácz 

Stephanus, et Franciscus Kocsis

Joannes Vörös, aliter Kovácz

Andreas Nagy

Michael Hericz

Gregorius Kovács aliter Sebestyén

Joannes, et Georgius, Fily Nicolay

et Michael filius Francisci Németh

1717. évben
Doma István

Doma István

Iczés Ádám

Karácson László

Kochis Ferenc és Mihá]y

Kovács másként Sebestén Gergely

Marton Sándor

Nagy János

Szabó Ferenc

1726/1727. évben

Horváth György

Iczes Ádám

id. Doma István

Karácson László

Kocsis Ferenc

Kocsis Mihály

Koppányi György

Kovács másként Sebestyen Pál

Nagy János

Németh György

Patyi Ferenc

Szabó Ferenc

1754. évben
Bogáth Ferenc

Csupor János

Gállos Dániel

Horváth Ádám

Horváth Ferenc

Horváth György özv. fiával Andrással

Horváth István testvérével Györggyel

Iczés Ferenc

Iczés György

Iczés János

Kocsis Ferenc id.

Kocsis Ferenc ifj.

Kocsis István

Kocsis Mihály

Kovács Pál

Nagy István

Németh István

Németh Mihály

Németh Pál

Novák Imre

Szabó Ferenc id.

Szabó Ferenc ifj.

Török László

1835. évben
Balasa Mihály

Balassa Ágoston

Benkő Gábor

Böczén Györgyné, özv.

Czupor Imre

Czupor József

Czupor Pál

Dobronte (így!) István

Etényi István

Etényi Sándor

Fábján Julinka, özv. Farkas Jánosné 

Horváth Ádám

Horváth Ferenc

Horváth Károly 

Horváth László

Horváth Sándor

Horváth Lajos

Horváth László

Horváth László

Horváth Mihály

Horváth Mihály

Itzés Mihály, Szalókon

Itzés Zsigmond

Jánossa József

Káldus András

Káldus István

Kamondy Lajos tiszti főügyész

Karácsonyi Mihály

Kiss György

Kiss György, ifj.

Kiss Sándor

Kováts József

Németh Péter

Kuhn István

Laky István

Márkus István

Meleg Sándor

Nagy Józsefné, Újfaluban lakik

Németh István

Németh János

özv. Török Lászlóné

Szalay Ferenc

Szalay János

Szalay József

Szalay Mihály

Szente Istvánné, szül. Kovács Julinka

Takáts János

Török Mihály

Vidos Terézia, Noszlopy Gábor özv.

A 18. században itt élt nemesek jobbára az előző évszázadban nyert címereslevéllel igazolták kiváltságaikat.

1. Kochis.

Adta: I. Lipót, Bécs, 1659. május 20.

Kapta: Kochis István.

Címer: kék udvarban zöld téren álló arany oroszlán kiterjesztett szárnyakkal, kilógó vörös nyelvvel, kettős farkát a hátára emelve, első jobb lábával buzogányt tart, fölötte a pajzs sarkaiban jobbról is, balról is egy-egy arany csillag. A sisak koronáján vörös mezű kar karddal. Foszladék: jobbról kékarany, balról ezüst vörös.

Fölmutatta: Kochis Mihály, Ferenc és János, 1733, Sömjén.

2. Horváth.

Adta: II. Ferdinánd, Bécs, 1634. március 2.

Kapta: Horváth Mátyás és testvérei, Horváth Mózes és Mihály, anyjuk Kürtössy Ilona, neje Vincze Katalin, lánya Margit és testvérének, Mihálynak neje, Erzsébet.

Címer: kék udvar alján négyszögletű, kövekből épített várfal, melyből derekával vörös ruhás, fekete kucsmás magyar vitéz emelkedik ki, bal kezét a csípőjén tartja, a jobbal kardot villogtat. A sisak koronáján fél oroszlán, jobb lábával egy csomó érett búzakalászt tart. Foszladék: jobbról arany-kék, balról ezüst-vörös.

Fölmutatta: Horváth György, 1733, Sömjén.

3. Németh.

Adta: II. Ferdinánd, Sopron, 1622. június 23.

Kapta: Németh Péter.

Címer: a vörös udvar aljáról háromszög alakú kék tér nyúlik föl, melynek zöld halmán egy kiterjesztett szárnyú gerle áll, az udvar két fölső szögletében jobbról is, balról is nyíló fehér rózsa látható. A sisak koronáján két szarvasagancs között összezárt szárnyú gerle. Foszladék: jobbról fekete-ezüst, balról arany-kék.

Fölmutatta: Németh István, 1733, Sömjén.

4. Kovách másként Sebestyén.

Adta: II. Ferdinánd, Sopron, 1635. június 10.

Kapta: Kovách Gergely, neje Horváth Orsolya, testvére Mihály, unokatestvére Péter.

Címer: vörös udvarban zöld téren természetes színű álló medve, első jobb lábával lópatkót tart. A sisak koronáján vörös mezű kar, markában kalapács. Foszladék: jobbról arany-kék, balról kék-ezüst.

Fölmutatta: Kovács Pál, 1733, Sömjén.

5. Szabó másként Novák

Adta: 1. Lipót, Bécs, 1677. december 19.

Kapta: Szabó másként Novák Balázs, neje Vacskó Ilona, gyermekei István, János, Péter, Ferenc, Anna és Ilona.

Címer: kék udvarban, zöld téren álló oroszlán, első jobb lábával zöld koszorút, a ballal piros rózsát tart. A sisak koronájából ágyékával az alsóhoz hasonló oroszlán emelkedik fó1. Foszladék: jobbról arany-kék, balról ezüst-vörös.

Felmutatta Szabó másként Novák Ferenc, 1733, Sömjén.
A szőlőhegy

A sömjéni szőlőhegy népszokásait emlékeit eddig még nem gyűjtötték össze. Pedig annak ismeretében, hogy szőlőhegyi rendtartása, amely 1774-ben rögzítettek írásban egy feltehetően 17. századi eredetirő1, az egész Vas megyében a legértékesebbnek számít. Előzetesként csak annyit kell tudni, hogy a három sömjéni hegy azon ritka kivételek közé számított, ahol sikerült megőrizni a régi szabadságot, hegyvámot nem adtak róla. Álljon itt teljes terjedelmében:

Kemenes alli Sömjén
Articulusai

Az kik bizonyos articulusokat gondoltunk az sömjéni Szentkút és Látó, Gurdi hegyrül, mellyeket in omnibus punctis et clausulis örökössen, megmásolhatatlanul meg fogjuk állonyi, közönségessen magunkra vévén gyermekeinknek, atyánkfiainak, successorinknak terheket, amelly hegybéli artikulusok az alább írt mód szerint következnek:

Az hegymestereküil. szőlőpásztorokrul, azoknak tisztekrül és fizetésekrül

Articulus 1ső
Mivelhogy akármelly jószág is hamar elpusztul, amelynek gondviselője nincs, azért hogy az mi sok munkáinkkal, fárodságinkkal s költségünkkel építtetett szőleink el ne pusztuljanak, rendelték a mi eleink, mi is mindeddig megtarttattak s ezután is kivánjok megtartani, hogy ami Szentkút és Gurdi hegyünkben egy hegybíró és két hegymester légyen, kik mindenkor Sz. György napi sző1őgyűléskor választassanak azok közül, kiknek az hegyben jószágok vagyon, és legyenek hiteles szavú böcsületes, emberséges emberek, igazságot tudják, és ezek mindenkor Sz. Filep Jakap aposta1ok napján az gyepűn belül az egész hegység jelenlétiben fölesküdtessenek. Kiknek kitelvén az esztendejek, ha kivánnak megmaradni azon tisztben, azon hütökre megtartassanak, ha pedig meg nem maradnának, senki erővel meg nem tarthatja őket, hanem ha más arra való emberek nem találtatnának s nem akarna az fölállani, kit az közönséges és egész hegység választ, tehát két forintra büntetődjék.

Articulus 2.
Tisztek az hegymestereknek, hogy az gyepűk csinálására jól gondot visellenek, kimenvén éjjel-nappal az szőlőkre magok is vigyázzonak, és ha valami marhát kárbon találnak, azt béhajtsák, tolvajokat megfogják és érdemek szerint büntessék. Minden szombaton, mikor az szőlőmunkának ideje vagyon, délre vigyázván, munkásokat az szőlőbül kikiáltsák, kik azután munkában találtotnak, megzálogolják.

Articulus3.
Tartoznak azzal is, hogy mindenkor Böjtelő szombaton, Sz. György napján és Sz. Filep. Jakap napján az hegységet béparancsolják, de mindenkor harmadnappal előbb, tizenkét krajcár büntetés alatt.
Atriculus 4.
Tartoznak azzal is, hogy valaki más ember certificál törvényre vagy szőleitül eltilalmaz, abban is

eljárjanak, fizetése két pénz, ha vidékre megyen, amennyit szolgál, érdeme szerint.

Articulus 5.
Hogy pedig az gyümölcsök és szőlő megéréskor az hegyben tolvajlások, bitangolások az vagy marha által való kártételek ne essenek, minden esztendőben Sz. Lőrinc napján két szőlőpásztor fogadtassék az gyepűn belül, erős hütre megesküdtessék, azon napon az szőlőben be állani tartozik, mindaddig ott lévén igazán hütö szerint gondot viselni, mig egyik az gazdák szőlejeket le nem szedik és ugyan szüret után hegymesterek által ki nem hocsáttattik.

Articulus 6.
Az szőlőpásztor tiszti az, hogy az tolvajt az szőlőben vagy más lopásban kap akár éjjel, akár nappal, megfogja, és az nappali tolvajt a maga részérül büntesse meg harminchárorn pénzre, az éjje1it 66 pénzre. Az hegység részére mind nappali mind éjjeli tolvaj büntetése 2 forint, azonkívül amint az káros emberrel alkudhatik, alkudjék.

Articulus 7.
Ha valaki az marháját szántszándékkal az gyepün belül hajtja avagy ereszti, 4 forintra büntetődjék. Minden marhától hajtópénz 4 pénz, A s. v. sörtvéles marha és kecskék az szőlőhegybe se télen se nyáron ne járhasson, az hegymester tartozik elsőben tilalmazni a marhás embert, azután szabadon agyon lűheti a szőlőpásztor a szőlő között, mindazonáltol ha télen benn találja, nem szabad agyon lőnnyi, hanem behajtani, hasonlóképpen ha valami szárnyas állatot szoktatna a szőlőben, elsőben az hegy mestere tilalmazván, azután szabadon agyon lűheti szőlő és gyümölcs megéréskor.

Articulus 8.
Ha szaladásképpen megyen a marha az szőlőben avagy véletlenűl, tizenkét krajcárok a büntetése, mellynek felét fizesse meg, akinek részén vagy kapuján beszökik és szalad az marha, azonkivűl az káron egyezzenek meg.

Articulus 9.
Az marhák az szőlő megszabadulása után is az gyepűn belül szabadon ne bocsáttassanak, sőt ha valaki szekerén megyen is az szőlőben, az maga jószágán vagy szőlő lábjában, kibocsáthatja legelnyi, de az szomszéd híre nélkül ne bocsássa kint, mind hegymester által, mind pedig hegység által megbüntettessék, az kárt fönt hagyván két forintra.

Articuluc 10.
Ha valaki a szöőlőpásztor elöl vagy hegymester elöl és akárki elöl elveszi hatalmassan az marhát, duplán büntetődjék az hatalmasságért, aki elül veszi 24 krajcárra, a hegység által 12 forintra.

Articulus 11.
Ha az tolvaj meg nem áll és elszalad, meg nem hagyja magát fogni, a szőlőpásztor háromszor szólítsa meg és ha nem felel, szaladásra veszi az dolgát, akkor bízvást lűjjön hozzá, vagy ha valaki érzi magát bűnösnek lenni, zálogot nem akar adni és opponálja magát, az is hasonlóképpen duplán bűntetődjék.

Articulus 12.
Ha az marhát annak gazdája az elhajtáskor szépen kéri az szőlőpásztortul, az vagy a hegymestertül s magát a megfizetésre ajánlja, ha jószága vagyon azon embereknek az hegyben, annak kiadja az szőlőpásztor avagy a hegymester.

Articulus 13.
Ha marháját valakinek behajtja az szőlőpásztor vagy hegymester, ruháját az olly embernek le ne fosszák, mert kétképpen nem büntethetik.

Articulus 14.
Ha a szőlőpásztor az vagy a hegymester nem bírna valamelly tolvajjal vagy valami kárbon lévő marhákkal s kiált a szőlőben lévő valamelly szőlős embernek, aki meghallván kiáltását, segítségre nem mégyen, mint a tolvaj, úgy bűntettessék.

Articulus 15.
Ha valaki nem az maga rendölt útján, hanem a másén akar a gyümölcs és szőlő éréskor az maga szőlejiben mennyi, 12 karajcárra büntetődjék, úgy ha másnak kapalására általmegyen, minden fertál szőlőig tizenkét krajcár az bűntetése.

Articulus 16.
Az szőlő pásztor fizetése minden hold szőlőtül huszonöt pénz és egy kenyér, egy pénz puskaporra.

Articulus 17.
A szőlőpásztornak ha ok nélkül valaki elfogja fízetését, tehát az hegymester tartozzék a hegybíróval meglátnyi mind a két feleket és duplán, ha ok nélkül fogta el az ollatiny ember az fizetését, megadassa.

Articulus 18.
Holott az ollyan emberrel nem bírna a hegybíró és hegymester, tehát a hegység megbüntesse négy forintra, minthogy Isten ellen vétett az ollatin ember. Valaki szolgájának meg nem fizetett és azon bűntetés, ha úgy történnék, a templomra egésszen adassék.

Articulus 19.
Midön valaki mástul gyümölcsöt elád vidéki embernek, akkor tartoznak az hegymester, úgy a szőlőpásztor vigyázni, a vidéki ember ember és a fa gyümölcsétül egy-egy garast adni.

Articulus 20.
Sem hegymesternek, sem szőlőpásztornak nem szabad gazda híre nélkül a fára felhágni és úgy gyümölcsöt szedni a maga számára, scm fával hajgálnyi, scm a szőlőt elhordanyi, hanem amit alatta talál vagy kezével elér, szabad tisztességesssen ételekre valót szedni zsebjekben, ha pedig megtapasztaltatik, 4 forintra bűntessék és tisztébül megfosztassék, kivévén ha valami úri emberek, akkor az hegység kedveskedni, akkor fölhághat a fára, de képesint szedjen, akkor is egyet értvén az hegybíróval.

A hegység gyűlésének idejérül s módjárul.

Articulus 21.
Minthogy a szőlők és más gyepün belül való jószágok miatt gyakorta esnek némelly pörlekedések, amellyeknek el igazíttására minden esztendőben háromszor szükség, hogy az hegység egyben gyűljön, úgy mint Böjtelő való szombaton, Sz. György napján és Sz. Filep Jakap napján, mellyek az hegységben törvénynapok, és ha valami causa Böjtelő szombaton el nem igazíttatik, hallaszthatni Sz. György napján, onnand Jakap Apostolok napjára, ahonnénd tovább is appellálhatni.

Articulus 22.
A hegymester tartozik a hegybíróval egyetértenyi és harmadnappal a hegybéli öregembereket a törvénytételre intenyi, és parancsolatját valaki megveti, restségébül el nem akarna mennyi, tizenkét krajcárra büntessék meg, mellyeket a hegymester füzet meg, ha a szőlősgazdát be nem parancsolja.

Articulus 23.
Akkoron akinek mi törvényes dolgai lesznek, jelentse ma hegymesternek, citáltossa harmadnap e1őtt a hegymester által, ha nem compareál, a hegység megmaraszthatja 2 forintig, azonkívül convincáltassék a kereset eránt, amennyiben vétkes.

Articulus 24.
Amelly fél pörös, tartozik az törvénypénz letennyi nyolc garasokat, amellyik okozza az tartozik

minden költséget megadni.

Articulus 25.
Mindenkor kiküldjék az egyik felpöröst, addig még a másikat kérdésre veszik, ismét ezt kiküldeni, az másikat hivassák be és vegyék be, annak is mondását jól meg exeminálván mind az után küldjék ki és úgy tegyék az törvént.

Articulus 26.
A törvént pediglen mindenkor írásban tegyék a bírák és esküdtek, magoknak notarius tartván, hogy

is a feleletre jobban, istenessebben tehessenek törvént.

Articulus 27.
Az notárius hütös és annak tizenkét pénzt tartoznak adnyi, és ha a processust magister eleiben viszik, három karajcárt, az hegységnek az pecséttül pedig egy garast adni.

Articulus 28.
A pörös felek úgy felellenek be, hogy magok vagy mások által engedelmet kérjenek, ha befelelnek, egymás ellen böcstelenséget ne beszéljenek, az ollatint a törvény a hellytelen szóért megmaraszthatja tizenkét karajcárig először, másodszor duplán.

Articulus 29.
Ha a fölpörös vagy az alpörösnek nem tetszenék, a mi törvényünk, tehát dolgát odább appellálhatja, de senki a törvényt a nemes vármegye bírája eleiben addig ki ne vigyö, míg az hegységgel meg nem láttotja.

Articulus 30.
Amelly fél pediglen a hegység törvényét meg nem állotta, vagyis appellálja, el viheti a nemes vármegye bírája eleiben, mind a két részrül való törvényt írásban és azon bíró által által revidiáltatván, onnénd tovább a nemes vármegye eleiben légyen szabad vinnyi a processust.

Articulus 31.
Ha valaki a törvényben a bírónak vagy hegymesternek tiszteletlen szót szól, annyival inkább gyalázó ok nélkül, láncra tétetődjék, ahonnénd alkudjék az hegységgel.

Articulus 32.
Az öreg és érdemes szőlősgazdák az asztalnál ülvén, azok tegyék az törvényt az bíróval, hegymesterekkel együtt, a többi nagy hallgatásban lévén, mert ne légyen szabad mindeneknek értetlenül kiáltozni tizenkét krajcár büntetés alatt, hanem ha valamit tudna a törvényben lévő dolog felül, akkor is az hegységet megkövetvén úgy szóljon az dologhoz, ha engedelmet adnak szólani, de ne kiáltozzon nagyon.

Articulus 33.
A törvényben a pipázás és hijában való nem szabad tizenkét krajcár bűntetés alatt, a szitokért, becstelenségért és pellekedésért, úgy verekedésért láncra való tétel, ahonnénd alkudjék az hegységgel.

A gyepűk járásárul és épületekrül.

Articulus 34.
Hogy az hegységünkben szőlők s gyümölcsfák és más egyéb jószágok a marhák miát el ne rontassanak, kivánjuk, hogy minden ember, kinek a jószága a gyepüre vagyon, mellik gyepüjö, megépítse. A hegymester megparancsolja, hogy minden ember Sz.György napjára gyepüjét megcsinálja hat karajcár büntetés alatt, ha meg nem építi, kilenc karajcárokra. Ha akkor is megveti parancsolatját, tizenkét, ha meg sem fogadja, hetven pénzekre büntessék.

Articulus 35.
Minthogy némelleknek szokások, hogy csak akármi kis ágat vetnek a gyepűre és résre, mellyet a marhák és az szél is könnyen elfordítja, azért kivánjuk, hogy ki-ki erős és magas gyepűt csináljon a föllebb írt büntetés alatt, hogy pedig szorgalmatossabbak legyenek a gyepűk csinálására, mindenkor Sz. Filep Jakap napján az egész hegység kimenjen gyepüket járni, ha ki el maradna, büntetése 12 krajcár lészen.

Articulus 36.
Akiknek jószágok nem dűl a gyepüre, kaput ahol bejárjanak tartsanak mindenkor betéve, mert aki kárt vallana az kapurul az marhák által, az ollany nem betévő ember lesz az oka. Aki nyitva hagyja, szőlőmetszéstül fogva öt pénz az büntetése.

Articulus 37.
Aki a gyepűn ki- és behág, minden ki- és behágásért öt-öt pénz, ha pedig rést csinál vagy gyepűit másnak elhányja, rontja, bűntetődjék egy forintra. Ha valaki kárt vallana azon résrül, az tartozik a kárnak felével, aki a rést tette.

Némel dolgok tilalmárul

Articulus 38.
Ha valaki a szőlőben káros tüzet támaszt és valaki gyümölcsfáját vagy szőlejit elégetné, tartozik megalkudni az káros emberrel. Ha a gyepűt elégeti, tartozik megcsinálni, ha akarva cselekedi, 4 forint a bűntetése.

Articulus 39.
Senki más szőleibül a gazda híre nélkül kapahajtásokat, fartüket, szőlővesszöket, karókat, vadfát akár oltovánt el ne vigyen, egy szóval akármit, ami nem az evéje, elviszi és ellopja, 4 forintra bűntetődjék.

Articulus 40.
Senki szomszédjának határ- vagy megyekövit killebb ne tégye, helirül el ne változtassa, sem a földét maga felé ne jobbítsa, sem az termő fát irigységbül vissza ne támassza, negyvennyolc pénz büntetés alatt és ugyanazon helyre visszaigazítsa, ha pedig nem cselekedi, két forint az büntetése.

Articulus 41.
Ha valaki az tilalmas dolgokban tud vagy lát, azt eltitkolla, ugyan azon bűntetéssel bűntetődjék, mint aki cselekeszi, avagy ha ki a lopót a más szőleiben látja, meg nem mondja, úgy bűntettessék mint a lopó.

Articulus 42.
Senki a hegyben Isten ellen ne káromkodjék, holott megtapasztaltatik, 4 forintot vehessen rajta a hegység, vagyis csapattassék meg.

Articulus 43.
Ha valakit az hegység érdemessen vagy vétke szerint megbűntet, az ollany zálogot nem ad, sőt, magát opponálja, duplán büntetödjék. Ha pedig mégsem hajt fejet és a hegység nem bírna vele, az magistratus kezeibe adassék.

Articulus 44.
Senki hegység hire nélkül a gyepün kívül szőlőt ne építsen, se a gyepüt ki ne tegye, 4 forint büntetés alatt.

Articulus 45.
Ha valaki a szőlőhegyben paráznaságban tapasztaltatik, minden személ válogatás nélkül 12 forintra bűntetődjék, mellynek 2 forintja azé, aki megfogja, a többi pedig a hegységé.

Articulus 46.
Senki a hegyben kocsmát ne kezdjen a hegység híre nélkül, ha pedig kezd, négy forintra büntettessék. És senki a hegyben ne lakjék, se télen, se nyáron, ha faluban hele vagyon,

Articulus 47.
Aki a hegyben verekedik, az bűntettessék 12 forintra.

Articulus 48.
A szőlőt senki meg nem szedheti addig, meddig az egész hegység nem szed, holott szedne valaki, 4 forintra bűntetődjék és a mustát a hegység elveheti, mindazonáltal az elöl érett és veszendőt szabadleszennyi, hírt adván előbb hegybírónak és hegymesternek,

Articulus 49.
Senki vasárnapokon isteni szolgálat előtt vagy után valamelly jeles innepnap a pincéhöz ne menjen, hogy hordós borát a szekérre fölvonja, és terhet ne vigyen 1 forint büntetés alatt, hanem tórra avagy más éppen hallaszthatatbn és múlhatatlan dologra nézve, akkor is a hegymestereknek megjelentse, hanem platkokban, korsókban italra szabad haza vinni mindenkor.

Articulus 50.
Senki vásárnapokon és az egész illő innepnapokon valamelly termőfára gyümölcsöt szedni fölI ne hágjon, sem annak gyümölcsit fárul ne verje tizenkét pénz büntetés alatt, hanem a maga étellire szabad isteni szolgálat után, amennyi szükség.

Articulus 51.
Minthogy sok részeges emberek vagynak, kik az lsten igéivel nem gondolnak, még vasárnap is az Istennek szenteltetett napon prédikáció előtt a pincéné1 részegednek, mellyért az Isten bűntetése mind mezzőnk mind pedig szőlőhegyünkre szállhat, azért aki isteni szolgálat előtt a pincénél részegeskedni tapasztaltatik, bűntetése 1 forint. mindazonáltal a méhek őrizésére szabad kimennyi isteni szolgálat előtt.

Articulus 52.
Ha valaki a szőlőben innepnap munkálódik, kit az anyaszentegyház törvénve szerint meg kell tartanyi, egy forinton marad.
Articulus 53.
Ha ki szombaton délután harangozás és a hegymester kiáltása után munkálódik, 48 pénz az bűntetése. Hanem a szőlőn kivől szabad gyepüt csinálni, kaszálni, szénát takarítani, aratni, szántani, csak éppen a szőlő között ne legyen szabad.

Articulus 54.
Ha valamelly embernek olly helen vagyon termő fája, hogy annak ágai a szomszédnak kárt tennének, tehát kivévén az hegybírót, hegymestereket. istenessen mind a két szomszédnak kára nélkül, amit fejszével földrül elérnek, levágathatják, de ültetni éppen ne legyen szabad másnak kárára a határ szélére és vágatassék le.

A szőlő vallásrul és eladásrul.
Articulus 55.

Ha valamely szőlősgazda a hegyben lévő örökségét el akarná örökben adni, tartozik elsőben is a vér szerint való atyafiakat, szomszédokat, ha vidéki veszi meg ittvalókat a hegymester által admoniálni s megimádtatni a szőlővel, ha megveszi vagy nem. Ha senki meg nem veszi közüllök, szabadon eladhatja, akinek akarja, mellyet aki megvejend, az eladó gyermekeire egy-egy pénzt letennyi, úgy azon szőlőt avagy örökségét magának a hegység előtt fölvallani.

Articulus 56.
A vallás így lészen meg, amelly helen avagy háznál egyben gyűl az hegység, annak udvarára kimenvén a hegymester, kiáltsa meg az jószághoz tartozandó atyafiakat szomszédokat illenképpen: Itt s ott nevezze meg a helet, lakozó N.N. kicsoda N.N kinek el akarja adni mi előttünk ezen hegyen lévő örökségét örökben, azért atyafiak, szomszédok ellene ki mond, most van ideje, itt valónak tizenöt napig, távollévő atyafinak mához esztendő két napig, ha az alatt nem, tehát többet just nem tarthat hozzá. Ezen admonicióért fizetése az hegymesternek 12 pénz, mellyet mi kesztyűpénznek nevezünk.

Articulus 57.
Ha a megvételnek senki ellene nem mond, bemenvén a hegymester tégyen relációt a hegység előtt s úgy kezdjenek az valláshoz, aholott az eladó ember elejbe állván az hegymesternek, azután így mondja el a vallást: Én N.N vallom ezen hegységben lévő örökjószágomat nevezzem meg mibül álló kicsodák az szomszédok és hogy ennek N.N feleségének, gyermekeinek örökben visszaválthatatlanképpen és annak bírásában minden háborgatók ellen megoltalmazom. Ezt elvégezvén egy vödör bort ad a megvevő a hegységnek, valló bort, az eladó pedig 4 iccét ád és mindketten ételt adnak. Illenképen az kiáltást az hegymester elvégezvén. ha még az valló bort isszák, valamelly közelebb való atyafi, szomszéd ellene mond, tehát minden költségét le tévén a vevőnek, az szőlőt tűle elveheti.

Articulus 58.
Ha valamelly atyafi avagy szomszéd ellene mond és tizenötöd napot kivány, akkoron az bírák előtt föl nem lehet vallanyi tizenkét forint bűntetés alatt, hanem tizenöt napra tartozzanak mind az ellenmondó, mind az eladó a hegység előtt törvényessen megláttatni, akinek jobb igazsága lészen, annak adják a bírák. És ha valamelly ember szőlő eránt hellytelenül törvénytételre hozza vagy az ellenmondó hellytelen cselekedne, tehát az tartozik megfizetni költségét az alpörösnek mint helytelenül...

Articulus 59.
Ha valaki szőlejit örök árában bocsátja vér szerint való atyafiára bajában, annak árát eltávoztatja és többre vallaná, bűntetése 24 forint.

Articulus 60.
 Senki az maga atyafiainak jussát el nem adhatja avagy magának föl nem vallhatja, sem örökben, sem zálogban, annak híre akaratja nélkül.

Articulus 61.
Az zálogban lévő szőlőt senki föllebb el nem adhatja, hanem csak amennyi summa vagyon nála máskép a szőlő kiváltásakor a summának felét magának kell megfizetni, ezért mind az eladó mind pedig a vevő okos legyen.

Articulus 62.
A mi Szentkút és Látó hegyünkön mind az fiágnak, úgy a leánynak egy eránt vagyon közök az jószághoz, hacsak egyiknek nem akar az atyja testálni valami okra való nézvést.

Articulus 63.
Ha valamelly ember valamelly szőlősgazdán adósságot keresvén a nemes vármegye bírája előtt convincáltatná, egyebet az szőlejinél nem találna és ezen szőlőt executióban akarná vennyi tehát a creditor a nemes vármegye emberivel annak szőleit avagy egyéb gyepűn belül való jószágát nem csak maga exálhatja, hanem tartozik a hegységnek az ollan ember  adósságát praetensiójlát megjelenteni s az hegymester által az adósságát admoneálni, hogy fizesse meg adósságát,  mellyet ha tizenötödnapig meg nem fizet, bízvást az adóssának jószágát, melléje vévén hegybírót és hegymestereket, azon vármegye emberivel elfoglaltathatja s abban magát statuálhatja  és azt a kiváltásig bírhatja.

Articulus 64.

Nemkülönben ha vallamely atyafiak a szőleiken meg nem tudnának egymás közt egyezni, tehát a hegybírót és hegymestereket kivévén, azok által határtoztassák el, mellyért minden gödörtül egy-egy pint bor jár.

Articulus 65.

Ha valaki más embert, idegent avagy atyafiait, kinek szőlejihöz valami praetensióját, keresetét tartja, a hegyben való vallamely jószágátul el akar tilalmazni, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján küldjö ahhoz a hegymestert és általa admoneálják, ha azon jószág eránt megegyez-e vele vagy nem, ha nem, mindjárt tilalmaztassa azon szőlőtül annak minden munkájátul, és ugyan citáltassa a hegység eleibe a következő Böjtelő szombatra törvényhöz, másként ha a megírt napon nem tilalmazza s azon ember szőlejét megmetszi, kapálla, ugyanazon esztendőben hasznát veszi.

Ezen articulusok valamikor gyűlések szolgáltatnak itt minálunk, mindenkor, még máskor kezdenének a bírák, tehát előbb a hegységnek nótáriussával elolvastassanak egészlen ezen articulusok, elöl kezdvén végig, úgy hogy szórul szóra ki-ki megérthesse és ehhöz tarthassa magát, amint törvényessen és istenessen légyen ezen hegység igazságunk, mellynek nagyobb bizonyságára adtuk ezen recognitionalis testimonialisunkat, kezünk irása és pecsétünk alatt fönt nevezett sömjényi Szentkút és Látó hegybélieknek.

Actum Sömjen Anno 1774.

Mellékletek
1908-as címtár

Általános adatok
Lakosság száma: 776 fő magyar; utolsó távírda és utolsó vasúti megálló: Vönöck és Celldömölk; plébánia és utolsó posta: Kemenesmihályfa;

anyakönyvi kerület, körjegyzőség, ágostai evangélikus gyülekezet helyben

csendőrőrség: Celldömölk; rabbiság: Nagysimonyi. (Cserfás major, korábban Berzsenyi major, Tómajor, korábban: Szüts major.)

Elöljáróság:

Bíró: Horváth Sándor.

Helyettes bíró: Lampert János.

Közgyám: Zámbó Antal.

Szülésznő: Madarász Ilona.

Vágóbiztos: Csótár Gábor.

Ág. ev. tanító: Szabó Antal.

Földbirtokos: dr. Berzsenyi Jenő, Radó Dénes, Deutsch Mór. Vegyeskereskedő: Schönberger Ármin.

Ács: Flasch Mihály, Macsotai János.

Kovács: Horváth Sándor.

Vendéglős: Fischer Vilmos.

1930-1931-es címtár

Általános adatok

Lakosság száma az 1930. évi népszámlálás szerint: 844 lélek. Magyar: 843, német: 1.

Római katolikus: 94, református: 3, ágostai evangélikus: 739, izraelita: 8.

Házak száma: 173.

Területe: 2798 kh, melybőI a községé: 75 kh. Szántó: 2013 kh, rét: 127 kh, legelő: 421 kh. Talajviszonyok: egy része sötét televényes homok, egy része világosbarna homok.

Termények: gabonaneműek és gyümölcsök.

Vasúti állomás: Celldömölk (5 km). Vönöck (3 km).

Körjegyző: Vönöck.

Posta: Kemenesmihályfa.

Távírda, Főszolgabíróság, Járásbíróság, Törvénykezési, Adóhivatal, Pénzügyi szakasz, Választási kerület, Csendőrőrség: Celldömölk.

Törvsz., Pénzügyi igazgatóság: Szombathely. Pénzügyi bizottság: Sárvár.

Hatóságok, intézmények

Községi elöljáróság. Köriegyző: Hári Lajos, Vönöck.

Községbíró: Németh Kálmán gazdálkodó.

1879-ben Kemenessömjénen született, gazdálkodással foglalkozik. 1931 óta községi bíró. Háborúban a 11-es huszárezred kötelékében 36 hónapot töltött a fronton. Kétszer bronz v. é., Károly cs. ker., vas érd. ker. a it. é. Szalagjának tulajdonosa.

Helyettes bíró: Egry Géza.

Közgyám: Kemendi Sándor.

Iskolák

Ágostai evangélikus elemi iskola.

Tanító: Papp Sándor.

1889-ben Uraiújfalun született. Oklevelét Sopronban szerezte. Ősrégi nemesi csa​ládból származik. Mint kisegítő-tanító előbb Vönöckön, majd Csöngén tanított. 1917-ben helyben választották meg az ág. ev. iskolához kántortanítónak. 1921-ben a Vívóegyesületet, 1931-ben az Ifj. Fgyesületet alakította meg. Levente oktató. Imrefivére a háborúban olasz fronton hősi halált halt.

Egyesületek

Önkéntes Tűzoltó Egyesület.

Parancsnok: Szabó Lajos.

Levente Egyesület.

Oktató: Zambó Károly.

Lövész Egyesület.

Elnök: Németh Sándor.

Betűsoros címtár

Ácsok: Bagics József, Macsotay Lajos, Varga Sándor.

Cipészek: Horváth József, Kiss József.

Cséplőgéptulajdonosok: Fazekas Sándor 5 HP., Horváth Lajos 5 HP., Macsotay és Tsai 4 HP. Csizmadia: Marácsi István.

Földbirtokosok: Berzsenyi Jenő 757 kh, Csupor Pál 21 kh, Deutsch Mór 333 kh, Egri Géza 21 kh, Kiss Antalné 45 kh (Marcalgergelyi), Nemes Lajos 173 kh, Radó Kálmán 352 kh, Rotschild Márk 169 kh (Liptószentmiklós).

Fűszer- és vegyeskereskedők: Fischer Vilmos, Winkler Klára.

Kocsmáros: Fischer Vilmos.

1872-ben helyben született. A kereskedő és mészárosszakmát helyben tanulta.

Szülei örökébe lépett, vezeti kocsmáját, melyben trafik is van -  és azonkívül 55 holdon gazdálkodással is foglalkozik. A háborúban Jenő fia mint zászlós másfél évig harcolt az albán fronton. nagy és kis ez., bronz v. é., Károly cs. ker. tulajdonosa. Ernő fia e. é. önk. 6 havi frontszolgálata van. Károly cs. ker. tulajdonosa.

Kovács: Horváth Gyula.

Kőművesek: Árvai György, Mód Sándor.
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